

# NÉPLAP

Kiosztották a terménybegyűjtési  
verseny jutalmait

A Vagongyárban munkamódszer  
átadással folyik a legjobb  
versenye

## Visinszkij elvtárs újabb nagy beszédben leplezte le az imperialisták háborús előkészületeit

Visinszkij elvtárs az ENSZ politikai bizottságában nagy beszédet mondott. Bevezetőben rámutatott arra, hogy az öt nagyhatalom viseli a fő felelősséget a békéért, majd kijelentette, hogy az USA küldöttének felszólalását nem lehet másként értékelni, mint a szovjet javaslatok elfogadásának megakadályozására irányuló törekvést. Austin úr tagadja — mondotta —, hogy az Amerikai Egyesült Államokban háborús előkészületek folynak. A tagadás azonban kevés. Be kell bizonyítani, hogy tényleg nem folytatnak háborús előkészületeket. En egész sor bizonyítékot hoztam fel arra, hogy igenis folytatnak háborús előkészületeket. Austin úr egyetlen egy tényt sem hozott

fel adatokkal alátámasztott állításainak megcáfolására. Az egész reakciós amerikai sajtó szovjet vért akar inni. Austin zavartalan nyugalmat tanúsít, mintha az egész ügyben nem lenne semmi. Mintha ez a sajtó szerelmes dalokat énekelne a Szovjetunióhoz és nem terjesztene aljas rágalmat és a Szovjetunió elleni háborúra szóló egyes felhívásokat. Austin kijelenti, hogy a Szovjetunió javaslata az Egyesült Államoknak és Nagybritanniának elítélését célozza az új háború előkészületeiben. Igen, ez így van. Ezt javaslatunk első mondatában megmondtuk. Megmondtuk a szeptember 23-i teljes ülésen is. Itt is megismételtük november 14-én és én ma ismét meg-

ismétlem. Azt mondják, hogy ez súlyos vád. Ez tényleg így van. A vád azonban tényeken alapul. Önök azt mondják, hogy ilyen módon bíróság kell átalakulnunk és ebből kifolyólag felül kell vizsgálnunk ezeket a tényeket. Ezt én örömmel üdvözölöm. Hogy bírálhassunk az ügyben, a tényeket kell vizsgálni, uraim és nem a tények vizsgálata elől kitérni. Ez nem segít azokon, akik azt gondolják, hogy ebben a teremben a többséget képviselik. A többség a terem falán kívül a különböző országokban: keleten és nyugaton, délen és északon figyelmesen szemléli, hogy mi történik ezekben a termekben, a bizottságokban és a teljes ülésen.

val és Romániával. Ezek a szerződések azonban egy esetleges jövődöbéli német agresszió ellen irányulnak, amely valóban komolyan fenyeget bennünket a jövőben is, mert a német militarizmus nem halt meg — hála az Egyesült Államok és Nagybritannia Németország nyugati megszálló övezeteiben követett politikájá-

nak, sőt, mi több, ezt a militarizmust még táplálják is. Nyugatnémetország az Északatlanti Szerződés jövődöbéli résztvevőjévé válik és ebből az következik, hogy ugródeszkája lesz egy olyan esetleges támadásnak, amely más államok, a Szovjetunió és barátai ellen irányul

### 12 állam fegyveres erői az Egyesült Államok parancsnoksága alatt állanak

Milyen joga van Önnek Austin úr arról beszélni, hogy az Északatlanti Szövetség olyan szövetség, melyet az Egyesült Nemzetek Szervezete útján hoztak létre és hogy az ENSZ fegyveres erőt más esetben ne használják fel, csak amikor a közös érdek megköveteli? A szövetségben 12 állam vesz részt s az ENSZ-nek 59 tagállama van és még a szervezetén kívül jócskán vannak azok, akik esetleg tagjai lehetnek a szervezetnek. Milyen „közös érdekek” céljaira használják fel a 12 állam fegyveres erőt, amelyek az Egyesült Államok parancsnoksága alatt állanak?

Austin úr nincs megelégedve a Szovjetunió javaslataival, me-

lyekben az atomfegyver megtiltásának gyakorlati rendszabályairól és a tilalom betartásának nemzetközi ellenőrzéséről van szó. Csupán az ingerült állapottal és az önuralom elvesztésével lehet megmagyarázni Austin beszédének azt a részét, amikor kijelentette, hogy állítólag mi nem veszünk tudomást a közgyűlésnek arra vonatkozó lépéséről, hogy az atomfegyver hatékony megtiltását csak úgy lehet elérni, ha minden veszélyes atomnyersanyagot és az előállításához szükséges eszközöket egy olyan nemzetközi szerv kezébe adjuk, amelyet az amerikai küldöttek nemzetközi szervezetnek neveznek.

### Elegendő erőnk és megfelelő eszközeink vannak, hogy megvédelemazzük gazdasági és politikai függetlenségünket

Ez nem felel meg a valóságnak. Ellenkezőleg, mi lelepleztük és bebizonyítottuk, hogy az atomnyersanyag és annak feldolgozását szolgáló üzemek átadása ennek az úgynevezett nemzetközi szervnek elfogadhatatlan dolog. Azt is bebizonyítottuk, hogy miért. Ellenfeleink fel vannak habozva azon, hogy mi ragaszkodunk állami szuverenitásunkhoz és ellenezzük, hogy az ellenőrzés nemzetközi szervet amerikai szupertröszté változtassák.

Mi kijelentjük, hogy valamennyi ország atomtartalékait az atomanyag feldolgozását szolgáló vállalatokat, az úgynevezett háttár-iparokat — kohászati, vegyi stb. ipar — valamennyi vállalatát minden tudományos kutató munkát lehetetlen a nemzetközi ellenőrzőszerv tulajdonába juttatni, minthogy ez megbénítja az egész gazdasági rendszert, különösen azokban az országokban, ahol az energiagazdálkodásnak döntő szerepe van, az atomerő pedig különös szerepet játszik a nemzetgaz-

daság fejlesztésében.

A dolog lényege nem az állami szuverenitásról szóló elméletekben van, bár ezt is nagy mértékben érinti. Semmiképp sem egyezhetünk bele a szuverenitás megtagadásába, amit első ízben hallunk itt. Az ország életérdekeiről van itt szó és csak azok, akiknek e tekintetben nincs vesztendővalójuk, vagy akiket a történelem menete keptelenül tett az ellenállásra, akik kénytelenek fenéki őríteni ezt a keserű poharat, azoknak nincs választásuk. Mi azonban nem vagyunk, nem is voltunk és soha nem is leszünk ilyen helyzetben. Elegendő erőnk és megfelelő eszközeink vannak, hogy megvédelemazzük gazdasági és politikai függetlenségünket. Szilárdan tekintünk a jövőbe, mert nagy múlt áll mögöttünk, miénk a nagyszerű jelen, melyet szovjet népünk zsenije alkotott és elutasítunk minden tervet, amely az országunkat külföldi tokés szervezetek ellenőrzése alá akarja rendelni.

### Két tábor áll szemben egymással, de az együttműködés útját meg lehet találni

Itt, amint az világosan látható, két tábor áll szemben egymással. Mindeniknek meg van a saját koncepciója, ha nem találunk utat a megegyezésre, akkor természetesen lehetetlen együttműködésünk.

Lehetséges-e azonban ilyen utat találni? Lehetséges. Ezt a

### Az Egyesült Államok, Nagybritannia uralkodó körei háborút készítenek elő

Megigértük, hogy kiegészítő tényeket hozunk fel. Térjünk rá tehát a tényekre. Ezek a tények arról beszélnek, hogy az Egyesült Államok, Nagybritannia és még néhány más állam uralkodó körei új háborút készítenek elő. A vezető szerepet ebben az Egyesült Államok uralkodó körei viszik, akik nyíltan támogatják az új háború előkészületeit. Ez megnyilvánul a hadi költségvetés hatalmas telduzasztásában és ezekhez járul a tömbök szervezése, melyeknek ugyancsak különleges jelentőségük van a háború kibontásában.

Milyen tények vannak birtokunkban?

Hivatalos adatok szerint a háború folyamán az Egyesült Államok 256 különböző nagyságú és típusú támaszpontot építtek ki a Csendes Óceánon, továbbá 228-at az Atlanti Óceánon, az összesen 484 támaszpontot jelent. Napjainkig a támaszpontok száma még jobban megnövekedett.

1948 októberében Londonban hivatalos nyilatkozatot adtak ki, melyben megerősítést nyert, hogy Angliában az amerikai sztratoszféra „legierődök” állandó támaszpontokai rendelkeznek. 1949 november 4-én a brit kormány hozzájárult az Egyesült Államok javaslatahoz,

hogy Angliába 70 „29-es” bombázót szállítsanak.

Miről beszélnek ezek az elvitathatatlan tények?

Elsősorban arról beszélnek, hogy Anglia beismerte katonai gyengeségét, hogy országa sorsát iteszi az amerikai fegyveres erők kezébe. Ezenfelül meg arról is tanusodik, hogy Angliában jelentős legierőket tartanak készletben és Anglia amerikai haditámponttá változik, ahonnan a támadás célpontjai elérhetők.

Az Amerikai Egyesült Államok támpontokat építenek idegen területeken, még Nagybritanniában is és ugyanakkor még azzal is vádolják a Szovjetuniót, hogy fegyveres támadást készít elő. Ebből az derül ki, hogy aki katonai támpontokat épít, nem készül támadásra és aki pedig nem épít, az támadásra készül. Akik fegyverkeznek, békeszerető emberek, a béke megalkotói és akik követelik azzal együtt, hogy irjanak alá megegyezést a béke megerősítéséről, az az agresszor. De Önök azt gondolják, hogy akad valaki, aki ennek a logikának hitelt ad?

1948-ban Ciprust is beiktatták a Szovjetunió ellen irányuló támadás rendszerébe.

suk, milyen célokra tartogatják még mindig a második világháború alatt a hitleri Németország és a militarista Japán ellen létrehozott támaszpontokat. Meg kell mondanunk, hogy ezekre a kérdésekre s bármelyikre ezek közül a kérdések közül az Egyesült Államoktól még csak részleges felvilágosítást sem sikerült kapni sem nekünk, sem másoknak általában.

Nem szabad választ elfogadnunk olyan beszédet, melyek köcsönös védelmi segítség szükségéről szólnak akkor, amikor ismeretes, hogy az Egyesült Államok és az Északatlanti Szerződés többi résztvevő államát senki nem szándékozik megtámadni és ennél fogva nincs ki ellen védekezniük.

### Miért kötötték meg az Északatlanti szerződést?

Austin ezen a helyen igyekezett meggyőzni bennünket az USA békeszerető politikájáról. Vajjon megfelelő-e ez a valóság? Nem, nem felel meg. Ennek bizonyítására magának Austin úrnak az érveit fogom felhasználni. Nekünk azt mondják, hogy miután az Egyesült Nemzetek alapokmányában benne foglaltatik a béke erősítésére vonatkozó kötelezettség, semmi szükség arra, hogy az öt nagyhatalom a béke megszilárdítására szerződést kössön. De ha egyszer az Egyesült Nemzetek alapokmányában benne foglaltatik ez a kötelezettség, vajjon miért kötötték meg Önök az Északatlanti Szerződést. Világos, hogy ez az érvelés nem meggyőző.

Ha akkor, amikor az Egyesült Nemzetek Szervezete fennáll, az Északatlanti Szerződés is fennállhat, miért ne köthetne egymással az öt nagyhatalom is szerződést? Miért tekintik ezt úgy, mint ami ellenkezik az Egyesült Nemzetek alapelveivel. Önök megszervezték ezt a szövetséget és pedig nélkülünk és sok más állam nélkül. Nyilvánvaló, hogy miért. Azért, mert ez a szövetség ellenünk irányul.

Austin hivatkozik arra, hogy a Szovjetunió is szerződéseket kötött a kelet-európai államokkal, Lengyelországgal, Csehszlovákiával, Magyarországgal, Bulgáriával

### Az USA titkos megállapodást kötött Spanyolországgal

1948 szeptemberében Garney, amerikai szenátor, az USA szenátusa véderőbizottságának elnöke találkozott Francoval. Franco azt követelte, hogy az USA-nak nyújtandó támpontokért Spanyolországot vegyék fel az Egyesült Nemzetek Szervezetébe és reszesítsék a marshallizált országok előnyeiben.

Most már teljesen világos, hogy miért ütközik akadályokba néhány új tag felvétele az Egyesült Nemzetek Szervezetébe. Ennek az oka az, hogy az USA és Anglia kezdetől fogva minden eszközzel igyekezett Portugáliát, Spanyolországot és más államokat becsémpeszni az Egyesült Nemzetek Szervezetébe. Nyíltan meg kell mondanunk, hogy ezeknek bejutása az ENSZ-be semmiféle jót nem hoz. De nem is az a fontos, az a lényeges, ami a világ háta mögött történik. „Adatok nekem támaszpontok és teljeszünk benneteket az Egyesült Nemzetek Szervezetének soraiban.”

Adatok vannak arra vonatkozóan, hogy az USA még 1947-ben

titkos megállapodást kötött Spanyolországgal, amelynek értelmében jogot szerzett 13 támaszpont építésére spanyol területen. 1949 júliusában az A. P. kijelentette, hogy az Egyesült Államok elsőrendű légitámaszpontok létesítésére dolgoznak ki terveket a sarkvidékeken és azt is magyarázta, hogy az USA-nak erre miért van szüksége. Azért — mondja a jelentés —, mert a repülőgépek ezen a helyen ki tudnák egészíteni üzemanyagukat az északi póluson keresztül folyó hadműveletek alkalmából.

Legyenek olyan szívesek, mondják meg, ki ellen irányulnak ezek az északi póluson keresztül folytatandó hadműveletek?

Meg egy egész sor tényt lehetne felhozni, melyek arról tanusodnak, hogy teljesen megalapozottak az új háború előkészületeiről szóló állítások annak ellenére, hogy ezeket a háborús előkészületeket a béke és a békeszerető iraszk minden fajtájával takargatják.

Végül az is fontos lenne, hogy a világ közvéleményét felvilágosít-

marxizmus és leninizmus vezet és lelkesít. Mi ezen a talajon állunk, mert ez a tudomány legnagyobb vívmánya a társadalomtan és gazdaságtan területén, az emberiség társadalmi fejlődésének útjairól. A mi tevékenységünk tudományos alapokon épült, nem pedig utópián. Most azonban a szovjet javaslatokról kívánok beszélni és arról, mennyire lelkiismeretes a mi bírálóink bírálata.

A szovjet javaslatok igen szerények, az atomenergia vonatkozó indítványa a 2. pontban található. A szovjet javaslatok lényege az az indítvány, hogy a közgyűlés adjon irányvonalat, adjon irányítást az atomerő birodalmának, hogy az ne engedjen még tovább huzavonát, foglalkozzék gyakorlati intézke-

### Most az atomfegyver eltiltásáért küzdünk

Az amerikai Egyesült Államok atombizottságának elnöke mondta, hogy a bizottság nem arra fordítja a figyelmét, hogy eszközöket találjon az atomfegyver gyártásának megszüntetésére, hanem arra, hogy a lehetőség szerint több atombombát gyűjtsön össze. Lillienthal bizottsága már 1946-ban tudta, hogy eljön az óra, midőn más államok számára is lehetséges lesz, hogy az atombombák termelésében az USA-val versengessenek. Ez az óra valóban eljött és néhány esztendővel előbb jött el, mint azt az amerikai csillagjósok jelezték.

Most az atomfegyver eltiltásáért és a tilalom teljesítésének szigorú nemzetközi ellenőrzéséért küzdünk. Olyan tervet ajánlanak nekünk, amely csak azokat elemezheti ki, akik sem tilalmat, sem ellenőrzést nem akarnak. Bennünket azonban az ellenkezőjéről akarnak meggyőzni. Önök nem hajlandók elfogadni a mi javaslatunkat. Ez lerántja Önökről a leplet.

Néhány szót az Austin érintette

### Tito bontotta fel a szerződéseket

Visinszkij beszéde további részében rámutatott arra, hogy a Tito-klikk képviselője gyanúsításokat próbált hangoztatni a Szovjetunió és a népi demokrácia országai ellen. Hangjával csatlakozott a szocializmus országai ellen ordító, rágalmozó és ellenséges körhöz.

Gyilasz úr, aki ennek a csoportnak a nevében felszólalt elégedetlen, mert a szovjet javaslatok — mint monodta — a háborús propagandának nem teljes és egyoldalú meghatározását adják. Azal próbált vádolni bennünket, hogy nyomást gyakoroltunk Jugoszláviára, sőt felbontottuk a barátsági szerződést. Vajjon nem Tito bontotta-e fel a jugoszláv-szovjet dunahajzói részvénytársaságra vonatkozó szerződést? Vajjon nem Tito bontotta-e fel a szovjet-jugoszláv légitforgalmi vállalatra vonatkozó szerződést? Vajjon kinek a kezdeményezésére bontották fel ezeket a vegyes vállalatokra vonatkozó szerződéseket? Vajjon nem a Tito-kormány engedte-e meg magának, hogy szovjet embereket tömegesen letartóztasson? Gyilasz a szovjet javaslatokat bírálva, majdnem szószó szerint megismételte azt, amit Bevin mondott a közgyűlés szept. 26-i ülésén. Bevin akkor is azt jelentette, hogy javaslataink „súlyos csapást jelentenek a béke megerősítésére irányuló együttműködésre, reményekre”. Gyilasz megismételte Bevin-t. „Ez — mondja — a súlyos csapás a béke megerősítése ellen.” Nem mondhatjuk, hogy a Tito-klikk képviselő urak rossz tanítványok.

Gyilasz igen sok időt szentelt a Rajk-pernek. Igyekezett bizonygatni, hogy ennél a tervnél kilóg a lólab. Ez az állítás nem újonság. Sok szót vesztegetett arra, hogy befejezze az egész pert. Meg kell azonban állapítani, hogy mindebből semmi sem sikerült. Egész sor fontos, a Rajk-perben felderített, a Tito-klikk nézve lesújtó tény hallgatott el. Elhallgatta pl. Gyilasz Brankov vallomását. Pedig Brankov nem utolsó a Tito-Gyilasz-Rankovica társaságban. Vallomá-

désekkel, foglalkozzék az atomfegyver megtiltására, a szigorú nemzetközi ellenőrzés megvalósítására vonatkozó gyakorlati intézkedésekre. Nem szavakra van itt szükségünk, hanem gyakorlati intézkedésekre. Ezért fordulunk az első politikai bizottsághoz és rajta keresztül a közgyűléshez, azzal az egyetlen kéréssel, hozzon olyan határozatot, amely kötelezően kimondja, hogy kezdjenek hozzá a dolog gyakorlati részéhez. Ha el akarják tiltani az atomfegyvert, szíveskedjenek hozzákezdeni az intézkedésekhez. Önök azonban nem akarják a gyakorlati intézkedéseket. Ez feljogosít bennünket, hogy az egész világ előtt állítsuk, hogy Önök nem akarják az atomfegyver betiltását.

többi kérdéssről, a romániai, bulgáriai, magyarországi és lengyelországi választásokról. Mindeneket a kérdéseket hajuknál fogva rángatták ide, hogy a közvélemény figyelmét elvonják a szovjet kormány javaslatáról, a béke megszüntetéséről, hogy becsapják a közvéleményt.

Mindenekelőtt emlékeztetünk arra, hogy erről a kérdéssről beszélünk már, midőn megvitattuk az úgynevezett emberi jogoknak és alapvető szabadságoknak Magyarország, Románia, és Bulgária kormány részéről történt állítólagos megsértését. Minderről elég részletesen beszéltünk. Felsorakoztattuk a tényeket, Önök pedig szavaztak. Mi felsorakoztattuk a tényeket, Önök pedig hallgattak. Austin történetei arra kellettek nyilvánvalóan, hogy üres pletykákkal elvonják a figyelmet olyan komoly kérdésekről, amelyekről, mint a szovjet kormány „az új háború előkészítésének eltérő és az őt hatalom békemegerősítő egyezményének megkötéséről” szóló javaslatának kérdése.

sai széles körben ismertek. Vajjon Gyilasz elfelejtkezett róluk? Emlékeztethetem.

Brankov többek között vállotta a bíróság előtt, hogy a háború idején Misa Lompárt Svájcba küldték és megbízták, hogy teremtsen kapcsolatot Allan Dullessel, az Európában működő amerikai kém-szervezet vezetőjével. Latinovics Marseillesben tartózkodott, Vaszo Jovanovics Bariban. Ezek kapcsolatot létesítettek az angol-amerikai hírterjesztéssel. Velebit tábornok, a mindenki előtt ismert régi angol kém Londonban volt. Velebit átadta az angol hírszerzés valamennyi rendelkezésére álló anyagát, így a szovjet hadseregről szóló értesüléseket is. Mint Brankov vallja, ezt az UDB titkos irattárból tudta meg. Ime, ezt vallotta Brankov. Gyilasz azonban „elfeledte” megcáfolni ezt. Nem tartotta szükségesnek megtenni. Jobbnak látta, hogy Rajk vallomásainak valamiféle állítólagos pontatlanságára térjen ki.

A Rajk-per sokmindent feltárt, ami eddig ismeretlen volt és ami örök szégyennel borítja a Tito-klikket. A Tito-klikk azt állítja, hogy a jugoszláv népet képviseli és hogy lám-lám — a szocializmus építője. — Eppen ezért merült fel a szovjet kormány előtt a Jugoszláviával 1945-ben kötött barátsági szerződéssel kapcsolatos további vizsgy kérdése. Gyilasz per sze tudja, hogy a szovjet kormány szept. 28-i jegyzéke rámutatott, hogy az államellenes bűnös és kém Rajk és bűntársai — akik egyben a jugoszláv kormány ügynökei is voltak — perében kiderült, hogy a jugoszláv kormány hosszú időn át folytatott a Szovjetunió ellen mélyesen ellenséges aknamunkát. Ugyanakkor szemforgatóan a barátsági szerződés mögé rejtőzött, pedig ilymódon a jugoszláv kormány már akkoriban lábbal taposta azt a szerződést. Ezek tények.

Gyilasz után Martin kanadai küldött, azt hiszem szentor szólalt fel. Beszéde a szitkok és hisztérikus kitörések özöne volt. Azt

mondotta, hogy az ENSZ előtt a félelem és a nyugtalanság problémája áll. Ezt a félelmet és nyugtalanságot Martin szerint — „azok a területek idézik elő, amelyek a Szovjetunió uralma alatt állanak. (Martin itt félbeszakítja a szónokot, megjegyzi, hogy nem szenátor.)

— Ime, látják, midőn valamilyen tény nem felel meg a valóságnak, mindjárt lehet arra válszolni. Ez örömet okoz nekem, mert másféra óta beszélék és még csak elsőlben cáfolnak meg.

— Mint mondtam, Martin láthatólag nyugtalankodik Lengyelország miatt. Lengyelország nem nyugtalankodik saját maga miatt. Martin nyugtalankodik Magyarország és Románia miatt. Ezek az országok sem kérik azonban a kanadai küldöttet, hogy miattuk nyugtalankodjék, különösen azért nem, mert a kanadai kormány akadályozza, hogy ezeket az országokat felvegyék az ENSZ-be.

Az is nyugtalankodik Martint, hogy a marxizmus-leninizmus tanítása szerint a háború az emberiség történetében elkerülhetetlen, pedig — mint állítja — nem

## A Szovjetunió barátai a béke, a demokrácia barátai

Mi ellenezük ezt a békítő, ezt a megnyugtató politikát különösen akkor, amidőn arról van szó, hogy azok nyugtalanok meg bennünket, akik egyidejűleg azzal, hogy azt mondják „nem lesz háború”, a legvadabb propagandát folytatják ennek a háborúnak az előkészítésére, sőt nemcsak propagandát folytatnak, hanem valóban készülődnek is erre a háborúra.

Mc. Neil vitaközni próbált, próbálta megintani a béke 600 millió híveinek állítását. Példaként idézett több országot, ahol a kommunisták jelentéktelen számú szavazatot kaptak. A dolog lényege azonban nem a választásokban van. Ismeretes, hogy e tekintetben a választási rendszer nagy szerepet játszik. Eppen ezért nem kell dicsőkedni azzal, hogy ime itt-ott a kommunisták kevés szavazatot kaptak. 600 millió békeharcos, ez 600 millió. Mc. Neil azt mondja nekünk: „Nézzék meg, egyre kevesebb és kevesebb barátjuk lesz”. Melyeséges tévedés ez: egyre több barátunk lesz. A mi barátaink a béke, a demokrácia barátai, ennek a szónak jobb, magasabbrendű értelmében.

Mc. Neil úr ezt mondta nekünk: „Mutassák meg költségvetésüket”. Bizonyítani akarta, hogy militarista irratalom vagyunk, hogy nem akarunk békét, háborúra készülünk, rettene es hadseregeket szervezünk. Kész vagyunk megmutatni Önöknek költségvetésünket. Mc. Neinek azonban ez nélkülünk is tudnia kellene, mert 1949. március 11-én valamennyi moszkvai napilapban teljes egészében közltek 1949. évi költségvetésünket. Az állít: „A szovjet állam a hatalmas gazdasági építéssel együtt magyszabású társadalmi-kulturális intézkedések tervét valósítja meg. Ezekre az intézkedésekre az 1949. évi költségvetés 119.2 milliárd rubelt irányoz elő, tehát a növekedés az 1948. évihez szemben 13.6 milliárd rubel.” „Az 1949. évre fegyveres erőinek fenntartására 79.1 milliárd rubel van előirányozva. Ez a költségvetési kiadások 19 százaléka.

### Az Egyesült Államok jövő évi költségvetésének 19 százaléka katonai célokra szolgál

De hogy áll a dolog ezzel a kérdéssel egyúttel fel más országokban? Pl. Angliában? A kanadai kiadások fajsúlya az angol költségvetésben az 1949/50. évből nagyobb, mint a háború előtt és ebben az esztendőben valamennyi kiadás 30 százaléka rug. Há az Egyesült Államok 1949/50. évi költségvetése? Az egész 42 milliárd dollár. Az USA fegyverkezé-

akarja, hogy háború legyen. Hát akkor miért nem hajlandó Martin ezt nemzetközi okmányban, megfelelő nemzetközi szerződésben lefektetni? Miért nem akarja akkor támogatni javaslatunkat, hogy az őt hatalom kössön, békemegszilárdító egyezményt? Miért menekül a békének ez a híve javaslataink elől, mint az rdög a földm-fénfűstől. Martinnak Lenin művelből, rosszindulatúan elferdített idézetét Visinszkij fölényesen utasította vissza, majd így folytatta:

— A békészerető népek szolidaritásának ereje képes megbentani olyan jelenségek hatását, mint a háborús előkészületek és megmenetheti a világot ettől a borzalmas katasztrófától. Ezért kell abszurdnak minősítenünk, midőn az urak itt egyes, mélyeséges tudományossággal megalapozott helyeket idéznek tanítóink munkáiból és bizonyítgatni próbálják hogy abban az esetben, ha elismerjük, hogy pl. a válság sajtósága a kapitalista társadalomnak, akkor ez következképpen azt jelenti, hogy ösztönözni

sét és fegyveres erői szolgáló előirányzatát 14 milliárd 288 millió dollár, azzal az egész költségve és 34 százaléka. Elvégzet; számítási szerint kb. 30 milliárd dollár, vagyis az Egyesült Államok 1949-50 évi költségvetésének 69 százaléka, közveve, vagy közveletlenül katonai célokra irányul. Ime a válsazom Önnék Mc. Neil úr költségvetésünkkel kapcsolatosan feltelet kérdése.

Visinszkij elvirs ezután a Szovjetunió-k a háborúban be-

### Az angol és amerikai rádióadás a legfektenebb háborús propaganda

Erre Churchill ez távirajozta Szálammak: „Ofelsége kormányának nevében és lelke mélyéből ki akarom fejezni Önnék köszönetünket és szerencsekívánataikat azzal a gigászi támadással kapcsolatban, amelyet Önök a keleti fronton kezdtek.”

Nos, amikor ilyen tények állnak előttünk a közelműlből, mi olyan beszédeket hallunk itt a belga és az újzlandi megbízott részéről, hogy mi Göbbelert és Hitler utánozzuk. Mc. Neil odáig alacsonyozok, hogy le, hogy kijelentette, a mi politikánk Göbbels-féle politika. Én nem ezért idéztem ezt, hogy ennek a kérdésnek megvitatásába bocsátkozzam csupán, hogy emlé-

### A Szovjetunió nemzetközi együttműködésre törekszik

Mi támogatjuk a széleskörű kulturális kapcsolatokat valamennyi néppel. Ez teljes egészében megcáfolja a vasfüggönyről hangoztatott hazug szóbeszédet.

Ime, ha Önöket valóban érdekli ez a kérdés, meggyőződhetnek, hogy egyetlen nap sem múlik el anélkül, hogy ne indulna a Szovjetunióból valamely más országba küldöttésg. A Szovjetunió sok országgy tart fenn tudományos, művészet, sport stb. kapcsolatokat. Pakisztánban pl. most is tartózkodik szovjet iróköldötéség. Gondolkodjék ezen Austin, mi előtt ilyen vádakba bocsátkozik.

Eppen ezért hazug és minden alapot nélkülöző Austinnak az a kijelentése, hogy a Szovjetunió nem törekszik nemzetközi együttműködésre.

Befejezésül Visinszkij Mc. Neinek válaszolva Kirilov meséjét idézte, amelynek címe: „A rágalmozó és a kígyó”. A mesében a rágalmozó az erősebb a kígyónál, mert a rágalmozó elől sem a hegy mögé, sem a tengerentútra nem lehet elrejtőzni. Mint a mesében mondja Belzebub a kígyónak: Ezért ő a hatalmasabb nálad, mássz csak utána és nyughass”. Azóta

akarjuk ennek a válságnak fejlődését. Ha úgy vélik, hogy a háború kapitalista társadalom sajtósága, úgy Önök következképpen a háború oldalán állanak, — mondják nekünk ellenségeink.

— Ez abszurd, mert a felelet az, hogy legyőzzük a kapitalista társadalomnak ezt a sajtóságát, ha akarjuk törvényét, hogy a népek tudatos erőfeszítésével megbentjük a kapitalista társadalom ilyen törvényeinek, sajtóságainak hatását.

Mc. Neil bizonyítani próbálta, hogy a békét semmiféle háború sem fenyegeti. Ugyantzt mondták azonban München hősei is a második világháború közvetlen küszöbén. Ok is bizonyították, hogy Hitler nem készül háborúra. Mi tifyelmeztettünk — a Szovjetunió figyelmeztetett, hogy Hitler háborúra készül és hogy nem szabad buzdítani ezt a készülődést. Ugyancsak tudjuk azt is, hogy Nagybritannia és Franciaország, valamint az Egyesült Államok kormánya részéről egyetlen mozdulat sem tettek, hogy megakadályozzák ennek a háborúnak a megservezését, hanem ellenkezőleg eloltatták a közvéleményt azzal, hogy szó sincs háborúról, hogy meg kell békíteni Hitler és segíteni kell Hitlernek.

töltött szerepéről beszél, és emlékeztette „vádoló”, hogy a Szovjetunió készséggel rendelkezett a nyugati frontnak, amikor azok Churchill szava szerint is rendkívül nehéz helyzetben voltak. Idézte Churchill kérelmét és Sztálin generalisszimusz válaszáit, amelyben a szovjet nép vezére azt mondja: „Legyen meggyőződve, hogy mi minden lehetőséget megcsünk, hogy támogatást nyújtsunk dicsőséges csapatainknak.”

kezessem a kritikus urai, hogy a hála elemi érzésének azt kellett volna sugalmat számukra, hogy óvakodjanak nemcsak azoknak a szavaknak a használatától, amelyek harasztáltak, hanem aqól is, hogy úgy gondolkodjanak a Szovjetunióról, ahogy gondolkodnak.

Mc. Neil, amikor arról beszélt, hogy mi zavarjuk a BBC ársait, egyúttal érintette az Amerika Hangja kérdését is, azt a kérdést, hogy úgy mondja, mi nem engedjük meg nekik, hogy beharoljanak a „vasfüggöny” mögé. Meg kell mondanom Mc Neinek, hogy valójában minden angol és amerikai rádióadás a legfektlenebb ellenséges propaganda.



APOLLO  
Szerdái: 4, 6, 8 orakor!

Aranyszary  
VICZINHÁZ  
Szerdái: 4, 6, 8 orakor!

Döntő fordulat  
METEOR.MOZGO  
Fél 4, fél 6, fél 8 orakor!  
Szerdái!

Magos jutalom  
Kémfim.

# A terménybegyűjtésben győztes Haidú megye dolgozó parasztsjai sikerrel fejezik be az őszi mélyszántást is

## Kiosztották a terménybegyűjtési verseny jutalmait

Dolgozó parasztságunk legteljesebb részvételével ünnepélyes keretek között osztották ki vasárnap Haidú megye területén a terménybegyűjtésben élenjáró földműveszövetkezeteknek, TSZCS-eknek, egyénleg dolgozó parasztságnak népköztársaságunk kormánya által kitűzött jutalmakat. Különös jelentőséget adott ennek az ünnepségnek, hogy Haidú me-

gye az országosan folyó terménybegyűjtésben első helyen végzett. Az ünnepségek, melynek keretében 11 szövetkezetet, több TSZCS-t, valamint 180 dolgozó parasztságot részesítettek kitüntetésben. Az ünnepségek mindenhol igen lelkes hangulatban a munkás-parasztszövetség, a Párt és a Szovjetunió iránti forró ragaszkodás jegyében folytak le.

jelenlévők táviratban üdvözölték Rákosi elvtársat, majd Sándor László elvtárs zárószavaival ért véget dolgozó parasztságunk nagy ünnepe, amelyet a TSZCS ifjúság rendezésében jólsikerült kulturális műsor követett.

## Ünnepségek a megyében

A debreceni ünnepségekhez hasonlóan a megye többi községeiben ugyancsak lelkes hangulatban adták át a terménybegyűjtésben élenjáró dolgozó parasztságnak a jutalmakat.

Több százezer forint értékű mezőgazdasági gép, könyv, rádió, pénzesetvény került kiosztásra, ami méltóképpen igazolja, hogy népköztársaságunk megbecsüli és kitünteti a termelésben élenjáró és jó példát szolgáló dolgozó parasztságot.

Püspökladányban 800 főnyi dolgozó parasztságot jelenlétében igen nagy kulturműsor keretében zajlott le az ünnepség. Az ünnepi beszédet az MDP megyebizottsága nevében Sándor József elvtárs tartotta, kihangsúlyozva a terménybegyűjtés országos sikereinek politikai és gazdasági jelentőségét. Beszédének végzetével kiosztotta a jutalmakat. Összesen 14 püspökladányi dolgozó parasztságot kitüntetésben, akik közül Bihari Gábor 5 holdas kisparasztságot a terménybegyűjtésben elért 1210 százalékos beszolgáltatása jutalmául kéthetes üdülésre meg. Az ünnepség lelkes hangulatát nagyban emelte az, hogy a püspökladányi földműveszövetkezet a jó munka eredményeképpen megkapott 4500 forint értékű gazdasági felszerelést még nyomban a helyszínen a serejöldi „Október 12” termelőcsoportnak ajándékozta, amit a jelenlévő dolgozó parasztságot színi nem akaró tapsal vettek tudomásul.

Tégláson is szintén igen jó hangulatban, hasonló lelkesedés között folyt le a terménybegyűjtésben példát mutató parasztságot megjutalmazása. A község kultúrterme színtűl megtele erre az alkalomra. Ünnepi beszédet az MDP megyebizottságának kiküldötte, Kállai Sándor elvtárs tartott, majd a jutalmazottak nevében Rusman György és K. Tóth Imre válaszolt. Az ülés lelkes hangulatára jellemző, hogy annak menetében munkafelajánlás is történt. K. Siger Miklós, az egyik megjutalmazott dolgozó parasztságot bejelentette, hogy Sztálin elvtárs 70. születésnapjának méltó megünneplésére vállalja, hogy az őszi mélyszántást november 25-ig teljesíti. A lelkesen fogadott bejelentés után a „Szabad Föld” olvasására és terjesztésére hívták fel a jelenlévők figyelmét.

Igen lelkes hangulatú ünnepség volt Nánáson, ahol a DEFOSZ országos főtitkára, Borbás Lajos elvtárs adta át a jutalmakat. Balmazújvárosban is nagy tömeg ünnepelte az élenjáró dolgozó parasztságot. A két ünnepélyről szerdai számunkban számolunk be részletesen.

gye az országosan folyó terménybegyűjtésben első helyen végzett. Az ünnepségek, melynek keretében 11 szövetkezetet, több TSZCS-t, valamint 180 dolgozó parasztságot részesítettek kitüntetésben. Az ünnepségek mindenhol igen lelkes hangulatban a munkás-parasztszövetség, a Párt és a Szovjetunió iránti forró ragaszkodás jegyében folytak le.

## Keresztes Mihály államtitkár elvtárs beszélt Debrecenben

Debrecenben a Magyar-Szovjet Társaság kultúrtermében már jóval 10 óra előtt gyülekezni kezdtek az ünnepségre érkezők. Egymásután futottak be teherautók, szekerek, amelyek a távolabbi tányavilág termelőcsoportjainak, földműveszövetkezeinek küldöttségét hozták. Mellettük lassan gyülekeztek az ipari munkásság, a tömegszervezetek kiküldöttsége. Pár perccel 10 óra után az egyhangúlag megválasztott díszelnökség elfoglalta helyét az emelvényen és kezdetét vette az ünnepség.

Sándor László elvtárs az MDP megyebizottságának titkára tartott megnyitó beszédet. Beszédében rámutatott arra, hogy úgy az ipari, mint a mezőgazdasági termelés terén elért eredményeket Pártunk vezetésén túl elsősorban a nagy Szovjetunió felszabadító harcának és állandó támogatásának köszönhetjük. A dícsőséges Vörös Hadsereg felszabadító harca tette lehetővé, hogy megszabadulva a fasizmus igájától hozzá kezdhetünk Pártunk és munkásosztályunk vezetésével az előttünk álló feladatok megoldásához. Ebben a harcban, mely egész dolgozó népünk hatalmának megszilárdításához vezetett, keményen és következetesen támogatott bennünket a dolgozó pa-

rasztságunk is. Ezt igazolta a terménybegyűjtés is, ahol Haidú megye dolgozó parasztsága újból bizonyította, hogy magáévá teszi Pártunk politikáját s a munkásosztályal együtt küzd a szocializmus építéséért.

Sándor elvtárs megnyitó beszéde után Keresztes Mihály földművelési államtitkár tartotta meg ünnepi beszédét. Beszédében kiemelte, hogy a terménybegyűjtés nemcsak gazdaságilag, de politikailag is döntő jelentőségű ütközet volt. A terménybegyűjtés sikere lehetővé tette — mondotta Keresztes elvtárs, hogy megszűnjön a multból még rossz örökségként ránhagyott kenyérvég, lehetővé tette, hogy ledöntsük a háborús korlátozás utolsó maradványait is, még jobb munkára készítve ipari dolgozóinkat, akik nap-nap után egyre több gépet adnak át mezőgazdaságunk számára.

A továbbiak során Keresztes elvtárs példaként olyan dolgozó parasztságot nevelt sorolta fel, akik többszáz százalékos teljesítéssel hazafias kötelességüket. Kiemelte, hogy ennek az eredménynek kivívásában döntő része van a párt-szervezeteknek, amelyek jó felvilágosító és szervező munkával sikere vezették a terménybegyűjtés csatáját.

## Szabó Miklós mintagazda: Tovább fokozzuk a harcot a kulákság ellen

Azt pedig, hogy ma jutalmat adhatunk át a dolgozó parasztságnak, az a Szovjetunióval és nagy vezérének, Sztálin elvtársnak köszönhetjük, akinek közelgő 70-ik születésnapját munkafelajánlással ünnepli meg dolgozó népünk. Ebből az országiszerte lelkesen folyó mozgalomból a mélyszántás-határidő előtti teljesítésével dolgozó parasztságunk méltóan kiveszi részét.

Még pedig úgy, hogy most a terménybegyűjtés során tapasztalt lelkesedést becsületes helytállást éppúgy mint az őszi szántás-vetésben most átviszi a mélyszántás területére is és határidő előtt teljesíti ezt a mezőgazdaságunk számára oly fontos és már öt éves tervünk első gazdasági évének sikerét biztosító munkát. Szívesen teljesíti ezt, mert tudja, hogy ezzel nemcsak a felszabadító Szovjetunió s nagy vezérének Sztálin elvtársnak adja meg a kellő tiszteletet, de teljesíti azt a feladatot is, amit fejlődésünk mai szakasza ró ki dolgozó parasztságnak számára.

A nagy tapsal fogadott beszéd után Keresztes elvtárs kiosztotta a jutalmakat. A gyönyörű vándorzászlót és a 609 kötetes könyvtárt Sándor László elvtárs vette át megígérve, hogy Haidú megye dolgozó parasztsága ezután még következetesebben és keményebben követi Pártunkat és bölcs vezetőjét Rákosi elvtársat. Utána

egymásután jöttek az emelvényre a földműveszövetkezetek, a TSZCS-ék kiküldöttsége, a kiváló eredményt elért dolgozó parasztságot s nagy ünneplés közben vették át a könyvtárat, a gépeket illetve az okleveleket és a pénzes utalványokat.

A kitüntetésben részesült dolgozó parasztságot nevében Szabó Miklós mintagazda ígéretet tett, hogy Debrecen dolgozó parasztsága ezután a kulákság elleni fokozódó harcban még következetesebben vesz részt Pártunk zászlaja alatt felsorakozva a szocializmus építésében. A gyűlés végén a

## Boldogan öltik magukra a Néphadsereg egyenruháját a bevonuló újoncok

Bevonulás. Mennyi könnyet, mennyi panaszt jelentett ez a szó aun és városban az ellenforradalom negyedszázados rémuralma alatt. Apák, anyák és testvérek nézték fájó szívvel a katonai szolgálatra bevonuló fiatalokat, mert tudták, milyen mostoha sors vár rájuk. És ma? Boldog, aki néphadseregünk tagja lehet, boldog, aki magára öltheti a dolgozó nép hadseregének egyenruháját. Ország-szerre örömmel, lelkesedéssel vultak be fiataljaink, hogy felsorakozva néphadseregünkben, megvédjék a dolgozó nép eredményeit és a békét.

A bevonuló újoncok arcán látni, hogy számukra megtiszteltetés a dolgozó népet szolgálni. Néphadseregünk pedig szintén örömmel és szeretettel fogadta a bevonuló fiatalokat. Nemcsak a laktanyák kapuiban, hanem már a pályaudvaron is fogadták a bevonulókat. Ez a jó előkészítés legnagyobb részét a Magyar Dolgozók Pártja honvédségi szervezetének köszönhető. Félő szeretettel foglalkoztak a kommunista katonák a fiatalokkal és ezzel a szeretetteljes fogadtással mindjárt az első percekben otthonossá tették a bevonuló fiatalok számára a laktanyát.

## A Kefegyár a mérlegen

Pár nappal ezelőtt beszámoltunk arról az örömdetes eseményről, hogy a Hajlított Bútorgyár minden részletében teljesítette a hároméves tervét. Megírtuk, hogy ebben az üzemben üzemszerűen megállapították a terv befejezésének időpontját, minden dolgozó tudta, melyik az a munkadarab, asztal, szék, vagy szekrény, amelyikkel pontosan tettek a hároméves terv nagy munkájára. Igyekeztünk visszaadni azt a lelkesedést, amelyet a dolgozók éreztek ebben az ünnepélyes pillanatban, mert hogy a hároméves terv munkáinak befejezése alkalmával különösen ünnepélyes és lelkes volt a hangulat a Bútorgyárban; ez egészen természetes.

Mindent csak azért mondottuk el, hogy lássuk a különbséget. Mert bár erről, sajnos nem áll módunkban tájékoztatni lapunk olvasóit — a Kefegyár is befejezte a hároméves tervét. Ez is, mint a hároméves terv minden győzelmes sikere, igen szép eredmény és lelkesítő esemény azok részére, akik ezt a sikert kiharcolták. Az üzem dolgozói még sem érezték ennek a sikernek jelentőségét, nem érezték ezt a lelkesítő érzést, csupán azért, mert nem tudták, mikor teljesítették a tervet. Nehezen hitelt, de mégis így van. A felszabadulás óta a Kefegyár életében ez lett volna a legkimagaslóbb ünnepnap: ez jelentette volna hároméves munkájának megkoronázását, ez a nap lett volna legalkalmasabb arra, hogy — akár egy rövid megemlékezéssel is — megünnepeljük a tervszerű munka győzelmét. Eszrevétlenül kellett elmenünk a nagy esemény mellett, mert a statisztika nem tartott velük lépést, a lelkesedés belefutott a számokba.

A Bútorgyárban, vagy a tervet szintén teljesítő Richter-gyárban is — éppúgy, mint a Kefegyárban és a többi üzemben — havonként értékelik ki az elvégzett munkát, a terv teljesítését. De akkor, amikor tudják, hogy alig pár hét van hátra a hároméves terv teljesítéséből, már hetenként figyelemmel kísérik az eredményeket. Az utolsó héten már naponként jegyzik a munka győzelmeit, az utolsó napon pedig óráról-órára kísérik az anyag útját és szinte percnyi pontossággal megállapítják: most teljesítettük a tervet. Nem fogadhatjuk el a Kefegyár illetékes szerveinek azt a magyarázatát, hogy más üzemben könnyebb a helyzet, mert kevesebb fajta áruval dolgoznak. Az említett üzemek is sokrétű termelést folytatnak, a különbség csupán az, hogy ezekben az üzemben a statisztika nem öncél, hanem a termelő munka szerves kiegészítője.

A Kefegyár ezek szerint — észrevétlenül teljesítette a hároméves tervét. Ezzel kapcsolatban ismét vissza kell térnünk arra, amit egyszer már a Néplap hasábjain megírtunk: az üzem jövő évi terveire. Először is meg kell állapítanunk, hogy az akkor alkalmazott kritika nem úgy fogadták a Kefegyár illetékes szervei, mint ahogyan a párt-szerű, építő kritikát fogadni kellene. Ma is azon az állásponton vannak, hogy a tervük jó, mert azt többszöri felülvizsgálat után is helyesnek találták. Úgy gondolják, hogy a hároméves terv utolsó éve is élenjáró bizonyítéka annak, hogy a tervezett 21 százalékos termelésfokozás éppen elegendő feladatot jelent a jövő évben, mert a statisztikából kiderül, hogy az év első hat hónapjában alig-alig sikerült az előirányzatot teljesíteni.

Szerintünk viszont éppen a hároméves terv utolsó évének adatai bizonyítják, hogy — kevés a 21 százalékos emelés, mert hiszen már október közepén teljesítették azt a tervet, amelyet csak 21 százalékos akartak megemlíteni a jövő évben. Az év második felében nagyarányú fellendülés mutatkozott a termelés vonalán, aminek legdöntőbb oka, hogy az üzem nemzeti vállalatá alakult, zavartalan lett az anyagellátás, gond nélkül lett az értékesítés. Így történetesen meg, hogy az első fél évi gyengébb eredmények után a második fél évben már megszületett a túlteljesítés is. Az üzem életében fordulópontot jelentett a nemzeti vállalatá alakulás és olyan hatalmas fellendülés következett be, amely nemcsak erre a pár hónapra szól. Ez bizonyít-

ja, hogy a jövő évi terv mégis helyesbítésre szorul.

De helyesbítésre szorul a kefégyári elvtársaknak a kritikához való viszonya is. Nem tehetjük magunkévá azt a kívánságot, hogy a kritika után most már méltóan cikkeket írjunk a Kefegyárról. Nem indíthat bennünket „jobb belátásra” az az indoklás, hogy az üzem dolgozóinak jobban esnék, ha dícsérő cikkeket írnánk az üzem munkájáról. Nem tehetjük ezt, mert ez azt jelentené, hogy a dolgozók kívül álló okokból előálló hibákat — a dolgozók érdemeire való tekintettel — elhallgatnánk. Elesen külön kell választanunk a kérdéseket és ezért nem tehetjük meg, hogy a statisztikában, a vezetés más területein mutatkozó hiányosságokat az üzemből dolgozók jó munkájára való tekintettel elhallgassuk, sőt méltóan cikkeket a hiedelmek keltsük, mintha minden úgy volna jól, ahogy van, tehát nincs mit változtatni a dolgokon a Kefegyárban. Nem volna helyes, mert ezzel nem vennénk igénybe a szocializmus építésének egyik legdöntőbb rugóját, a kritikát és önkritikát.

Természetesen az sem helyes, ha a kefégyári mérleg megállapításánál figyelmen kívül hagyunk a termelő munkában elért eredményeket. Annak ellenére, hogy a statisztika ezt nem mutatta meg úgy, ahogyan kellett volna, a hároméves terv teljesítése igen szép eredmény az üzem dolgozói részéről. Helytelen lenne, ha megelégednénk azokról a megnyilatkozásokról, amelyeket a dolgozók tanúsítottak éppen a terv befejezésének időszakában.

Az egyéni versenyek olyan jelentős sikerrel jártak, amelyek a jövőre nézve a legteljesebb reményt nyújthatják. Csizsár László né fejező sohasem ért el 135 százalékot, csak mióta egyéni versenyben, a Sztálini Munkafelajánlási Mozgalomban részt vesz. — Agárdi Mihály né 128 százalékos teljesítménye, Nyilas Sándor né 135 százalékos, Csikós Erzsébet né 125 százalékos teljesítménye, a faműhely és a csiszoló műhely nemes vetélkedésében elért eredményei azt bizonyítják, hogy a Kefegyár dolgozói valóban megérdemlik az elismerést.

A Sztálini Munkafelajánlási Mozgalomban is kivették részüket. Péteri József lakatos brigádjá a nagy kazán üzembehelyezését egy héttel a határidő előtt biztosítja. Csonka Mária, a Vársárhelyi József és brigádjá, a szőrműhely, a faműhely, a csiszolók felajánlása a mérleget az üzemi dolgozók javára igen nagymértékben megjavítják. Az egyéni versenyek kiértékeléséhez még azt kell hozzátennünk, hogy szinte szemmel látható az elméleti felkészültség szerepe a termelésben. A legutóbbi héten legjobb eredményt elérő hét dolgozó közül hat különböző szemináriumokat hallgat, a legjobb két műhely csaknem minden dolgozója szintén részt vesz az oktatási munkában is. Az ő munkájuk, versenyszellemük, versenyelendületük biztosították arra, hogy a megelőzőleg és most ez alkalommal alkalmazott kritika termékeny talajra talált. A Kefegyár dolgozóinak csaknem 70 százaléka tanul, fejleszt elméleti felkészültségét és az elméleti felkészültség fokozásával az is együtt jár, hogy egyre jobban felismerik a kritika-önkritika hatalmas jelentőségét.

Biztosak vagyunk abban, hogy a Kefegyár dolgozói n.m. úgy fogadják és most sem úgy fogadják a kritikát, mint munkájuk lebecsülését. Nem is fogadják úgy, mert hiszen nem az ő munkájukat értékeltük helytelenül, hanem a rajtuk kívülálló hibákat mutattunk rá. De ez mégsem jelenti azt, mintha ehhez nekik semmi közük nem volna. Az elmúlt alkalommal is az éberségre hívtuk fel a dolgozókat figyelmét, most sem tehetünk mást. Eppen a termelésben elért jó eredményeik, munkájukban megmutatkozó szocialista öntudatuk kívánja meg, hogy munkájukat ne tekintés a vezetéstől, a szervezettől elszigetelt tevékenységnek. A szemináriumokon tanultak úgy kell felhasználniuk, hogy kijavítsák a mérleg másik oldalán mutatkozó hibákat, hogy a kritika-önkritika helyes alkalmazásával elérjék: a Kefegyárban folyó munka minden vonaláról megérdemelt méltó cikkeket írassunk. (M. G.)

# „Hús a nép húsából, vér a nép véréből”

Falujáró rendőrök és dolgozó parasztok találkozása

Két teherautó fut be Püspökladány főterére. Szürkeköpenyes rendőrök ugranak ki belőle. Falujárók. A Párt helyi ségben már várják őket. Tele van a szoba helybeli népnevelőkkel, együtt mennek a házakhoz felvilágosító munkára. Gyors beosztás és már indulnak is. Mile István alhadnagy bajtárs olvassa a nevet, a püspökladányi propagandista G. Nagy Zsigmond elvtárs pedig a népnevelőket szólítja.

Véghelyi Pál rendőrbajtárs — Csala Erzsébet népnevelő, Kovács IV. Pál — Rácz Teréz — és így tovább. Mosolygós kézzorítás és megindulnak. Kint esik az eső, még pedig alaposan, lassan csúszkálnak a híres püspökladányi sárban. Irány egyik résznek a Petri-telep, a másik rész a községben marad.

A Petri-telepen fehérre meszelt kis házak sorakoznak, s a kis házakban a mult kizsákmányoltjai, végre a szabad emberek békés életét élik.

— Szabadság, bátyám, — így köszön be Véghelyi Pál bajtárs Baranyai Imréékhez. — Debrecenből jöttem, szeretnék elbeszélgetni egy kicsit, ha nem tartom fent bátyámat.

Baranyai Imre rámosolyog, úgy, mint egy régi jó barát. Aztán beszélgetni kezdenek. Egymással szemben ül a kis konyhában, az újjazda és a demokratikus rendőr.

Pár évvel, ha visszanézünk, egészen más képet láttunk. Fényes, kastollak cikáztak a napfényben, csendőrök bicikliznek végig a falun. Megállnak valamelyik kis ház előtt és berugják a kaput... — Jöj-jön az őrsre, hangzik a parancs... S szorongó szívvel követték. — Ezt azért kapta, amiért pofázott! Ez volt a válasz a kérdésre. Mert a szóra is vigyáztak és jaj volt, ha az elkeseredés szavakban tört ki. Ilyen volt a mult.

És most...  
A kis konyhában meleg van és már elszivták a második cigarettát is. Véghelyi Pál rendőrbajtárs készülődik.

— Ha mindenütt ennyi időt öltök, nem tudok mindenkit végiglátogatni — mentgetőzik mosolyogva —, mennem kell.

— Mikor jönnek megint? — hangzik a kérdés. — Olyan jól elbeszélgettünk.

Fogják egymás kezét és mind a ketten a multa gondolnak egy pillanatra, aztán felragyog Baranyai Imre szeme:

— Minél előbb látogassanak meg, bajtársak.

Alkonyodik, amikor előkerül minden bajtárs, új élményekkel, új barátokkal, sok-sok mondanivalóval.

Kendőlobogtatások, integétesek után indul visszafelé a két autó.

— Mi ne értenék meg egymást? — feleli kérdésként Mile István alhadnagy bajtárs. — Hiszen közülük valók vagyunk. A felszabadulásig én is cselédkedtem. Lehetett az

valamikor, hogy tiszt legyen a tanyasi cselédből?

A gyorsan robogó autóban Rákosi elvtárs szavai járnak az eszünkben: „Hús a nép húsából, vér a nép véréből”. De-

demokratikus rendőrségünk és a magyar dolgozó nép szíve egyszerre dobban... céljuk egy és ez még jobban összekapcsolja őket: a szocialista boldog Magyarországot építése.

## A SZOVJETUNIO TUDOMÁNYOS AKADÉMIAJÁNAK JÖVŐ ÉVI MUNKATERVE

A Szovjetunio Tudományos Akadémiájának közgyűlése megvitatta a 1950. évi tudományos tervét. Az ülést Szergej Vavilov, az Akadémia elnöke nyitotta meg.

Az 1950. év — mondotta — fontos szakasz a Szovjetunio fejlődésének történetében. A háború utáni öt-éves terv befejezése felé közeledünk. A Szovjetunio tudósai előtt most az a feladat áll, hogy a tudományos kutatást újból jelentős mértékben fejlessék.

A Szovjetunio Tudományos Akadémiájának munkatervéről és a tudományos kérdések képzésének tervéről Alekszandr Toposijev, az Akadémia főtitkára tartott beszámolót: Az 1950. évi terv, amely

több, mint 300 témakört ölel fel, biztosítja a Tudományos Akadémia és a népgazdaság kapcsolatainak további kiépítését. Az 1950-ben megoldásra váró feladatok között Toposijev megemlítette „az anyag felépítésének problémáját”. Nagy figyelmet fordítanak a micruri biológia további fejlesztésére, az átörökítésre, a szervezetre és a környezet kölcsönhatására.

Több tudományos intézet kollektívájára részveszt a szőlő termeszetalakító terv megvalósításában, az erdővédelem fejlesztésében és a Kaukázuson-túli vidék és Középázsia földművelésének fejlesztésében. A jövő évben 332 tudományos expedíciót szerveznek, ezek ki-

Ma van születésének 71. évfordulója. Három nagy forradalmi költőnk között a középső helyet foglalja el: Petőfi vonalát folytatja, József Attila lesz örököse. De sorsa, származása más, mint nagy elődjé és utódjé, más a forradalomhoz való viszonya is. Petőfi a népből jön és kezdetlől fogva pillanatnyi ingadozás nélkül a nép ügyének harcosa, kora forradalmi mozgalmanak az élén halad, egy szovjet költő szerint a maga korá-

nak bolsevikje. József Attila maga is proletár, osztálya sorsát egyéni életében is átéli, származása, elméleti képzettsége egyformán marxistává avatja. Ady a haladó kapitalizmus korának költője, érzi az imperializmus szörnyű ellenmondását, de származása és a felemás feudális kapitalista magyar helyzet polgári forradalmárrá teszi. Lángszével mégis felismeri, hogy a polgárság, amelyet a feudális csúkevények ellen forradalomra tüzete, már maga is rohad, hogy csak a proletárság lehet a jövő kiharcolója.

Ez a felismerés teszi Dózsa úrnakájává, ez diktálja legnagyobb forradalmi verseit, de végleg egybeforrni a munkásosztállyal mégsem tud s az elszige eltrég könyv teszi költészetét sokszor tragikusonsötété, — magánosság fájdalma üi földműlti titkokat keresni. Így e ket.összeggel igazi jellemzője a magga korának, mely forradalmi mmal volt terhes, de él képes forradalmat szülni Magyarországon nem tudott. Amit Ady még tragikusan megőrizte: látott, a magyar társadalmi forradalom nagy kérdése: 1915-ben megoldotta a füzababittó Vörös Hadsereg, de a szibeddá lett magyar nép mindig telken f gja idézni a nagy költő szellemét, aki ezért a szabadságot hol vakmerően, hol csüggedően, de sohasem szünt meg küzdeni.

KARDOS PÁL

Az Ady-Társaság és a Magyar-Szovjet Társaság szerdán este 6-kor ünnepli Ady emlékét a MSZT termében. Az ünnepélyt Juhász Géza elnök nyitja meg, „Ady, a harcos hírlapíró” címmel Bodóay Géza tart előadást, Versényi Ida és Szűcs Éva Ady-verseket szavalnak. Asztalos Sándor legújabb költeményeit mutatja be. Beépődij nincs minden dolgozót szívesen lát a MSZT és az Ady-Társaság.

### Egy napon né szer ítélet el egy csalót

Érdekes családi ügyet tárgyalt tegnap a debreceni bíróság. Nagy Lajos Rákóczi-utcai asztalos bútorkészítésre 1000 forintot vett fel Kocka János debreceni csizmadia-mestertől. A pénzt elköltötte, de eszeágában sem volt a megrendelt bútort elkészíteni. A bíróság család miatt négyhónapi fogházra ítélte. Pár óra múlva újra a bíróság előtt állott Nagy Lajos szintén csalással vádoltan. Ekkor meg Tóth Sándorné debreceni aszszony volt a sértett, aki előadta, hogy Nagy Lajos tőle is felvett 500 forintot konyhabútor készítésére, de azt nem szállította le. Ezért a csalásért 3 hónapot kapott a szélhámos asztalos. De úgye még ezzel sem fejeződött be, mert több embert károsított még meg hasonló módon. köztük egy ügyvédet is.

### Bíróság elé került az önkéntes kuruzsító

Szél Elek püspökladányi lakos nyakcsigolya fájdalmakról panaszkodott barátjának, B. Kiss Lajos cipészsegédnek. B. Kiss ajánkozott, hogy ő maszirozással megszünteti a fájdalmakat. A maszirozás során olyan súlyos sérüléseket ejtett Szél Elek nyakcsigolyáján, hogy csak az idejében történt orvosi beavatkozás mentette meg Szél Elek életét. Az ügyet most tárgyalta a megyei bíróság és B. Kiss Lajos súlyos testisértésért két hónapi elzárásra ítélte de az ítélet végrehajtását felfüggesztette.



## Egy kis TERMÉSZET TUDOMÁNY

### HOGYAN KELETKEZTEK AZ ÉGITESTEK?

A természet fejlődése és az égitestek kora

Arról már beszéltünk, hogy a természetben minden szakadlanul változik. Ez a változás önmagában történik, mindennemű felsőbbrendű erő közreműködése nélkül. A geológia tudománya, amely a földkéreg történetét tanulmányozza, arról beszél nekünk, hogy egyes helyeken, ahol most szárazföld van, valamikor tenger volt. Néha még a hegyekben is rábukkanunk valaha ott élt tengeri állatok kagylóira. Látjuk, ahogy a folyók lemosva a partot, magukkal hordják a lesodort részecskéket, melyek azután a tenger fenekére ülepednek. Bármilyen kevés homokszem is kerül így a tengerbe, naponta, évről-évre, századról-századra nagy mennyiségű rúg. Egymásra rakodva nyomják egymást és a tenger fenekén köves réteget alkotnak.

Igy keletkeztek az üledékes hegyképződmények, az úgynevezett homokkőhegyek. A mészkőképződmények, a tengeri kagylók törmelékének egymásra halmozódásából keletkeztek. Sikertült eldönteni, hogy ezek közül a mészkőhegyek közül, melyek keletkeztek korábban és melyek később.

Megállapítva azt, hogy egy esztendő alatt mennyire növekedik a homokkő vagy mészkőréteg, a geológusok kiszámították, mióta léteznek a különböző képződmények, amelyekből a Föld kérge áll. Kitént, hogy a Föld kérge már többmillió éves, a Föld kora pedig egészben termé-

szetesen még magasabb.

A Föld lehűlésénél — mivel akkor sokkal melegebb volt, mint most — kérge egyes helyeken kitágult, más helyeken összezugorodott, csomók képződtek rajta, mint a kiszáradó alma bőrén. A Föld kérgeinek a csomósodásait, melyek felül emelkednek, hegyeknek nevezzük. Előfordul, hogy a tenger feneké felszínre kerül és akkor hegylanc lesz belőle. Figyelemre méltó, hogy a Skandináv-félsziget még ma is tovább emelkedik ki a tengerből — körülbelül minden száz évben egy méternyi.

A Föld felületének ezek a változásai rendkívül lassan, de biztosan folynak le; szemmel láthatóan igazolják, hogy a Föld felületének fejlődése még mindig tart.

A Föld, mint minden égitest most is állandóan fejlődik és természetesen így volt ez a multban és így lesz a jövőben is.

Az égitestek fejlődése rendkívül lassan történik. Már látuk, hogyan határozták meg a geológusok a Föld kérgeinek korát, a hegyképződményeket tanulmányozva. Még pontosabban meghatározható a Föld kora, ha a hegyképződményekben található úgynevezett rádióaktív anyagokat tanulmányozzuk. Ezek közé az anyagok közé tartozik a rádiumnénü vegyem. A rádiumnak az a tulajdonsága, hogy lassan, fokozatosan, önmagától más vegyi elemekké alakul át és végül ólom lesz belőle. A vegyészek meghatározzák, azután az egyes csillagokra térünk át és aztán — a Napra és a naprendszerre.

ismerjük a rádium ólomvá-lásának gyorsaságát, kiszámíthatjuk, mióta van a rádium ebben a darabban átalakulóban. Ilyen számítások alapján a tudósok megállapították hogy a legrégebb hegyképződmények életkora hárommilliárd év. Ez a Föld kérgeinek életkora!

A Nap életkora, de a csillagoké is, melyek távoli napok, jóval magasabb a Föld koránál. Ez az alábbiakból következik. Az idők folyamán a Nap szakadatlanul kihűlőben van, de ez a hűlés nagyon lassú folyamat. Különböző hegyképződményekben olyan növények és állatok megkövesedett maradványait találták meg, melyek millió évvel ezelőtt a Nap melegénél és fényénél éltek. Ezeket vizsgálva, a tudósok megállapították, hogy ezeknek az állatoknak és növényeknek az életé óta a Napig alig észrevehetően hűlt. Vagyis abban az időben, amikor a Föld kérge megszilárdult, a Nap melegebb volt, mint most, de nem sokkal. De már beszélünk róla, hogy vannak sokkal forróbb csillagok is, mint a mi Napunk. Vagyis volt idő, mikor a Nap hőmérséklete éppen annyi volt, mint most ezeké a csillagoké. De a Nap olyan lassan hűl le, hogy ez csak nagyon régen történhetett. Vagyis a Nap életkora jelentősen magasabb a Földénél.

Mos azokra a kérdésekre adunk választ, hogyan keletkeznek az égitestek. A legnagyobb képződményekkel kezdjük, — a ködök csillagaival, azután az egyes csillagokra térünk át és aztán — a Napra és a naprendszerre.

FIGYELEM!

**AKAR-e**  
jól azórakozni?

Jöjjen el 26-án este  
7 órai kezdettel  
músortal egybekötött

FIGYELEM!

**RIKI BÁLBA**

POSTÁS SZÉKHÁZ (volt Margit fürdő)

Elsőrendű zene  
Fűtött terem  
Bülfé Ruhatár

FIGYELEM!

mindenkit  
szeretettel vár  
Rendezőség

# A Megyei Ideológiai Tanácsadó válaszlai

**KÉRDÉS:** Az 1939-ben kötött meg nem írt szerződés a Szovjetunió és Németország részéről?

**FELELET:** Ez a szerződés Németország részéről taktika volt. Németország az volt a célja, hogy egyidőre biztosítsa magát a Szovjetunió felé, hogy először legigázza az európai országokat, hogy azok erőfeszítéseit felhasználva megkezdje a támadást a Szovjetunió ellen.

A Szovjetunió részéről ez a szerződés nem volt taktika, hanem békepolitika egyik megnyilvánulása.

A szerződés megkötése előtt a Szovjetunió politikája az volt, hogy az európai országok között létre kell hozni egy antifasiszta szövetséget az agresszív államok, a hitleri Németország ellen. Ez volt a kollektív biztonság politikája, amit azonban az angol kormány elvetett.

Az angolszász imperialisták célja az volt, hogy a hitleri Németországot a Szovjetunió felé irányít-

sa. Ezért voltak ellene a kollektív biztonság politikájának. Chamberlain angol miniszterelnök ezt így fejezte ki: „Egymásnak kell ugrani a vörösökre, és felférelket és végül, ha majd ezek kifáradnak, jön Anglia.” Ebben a helyzetben a Szovjetuniónak az volt a törekvése, hogy kikerüljön az imperialisták elszigetelő gyűrűjéből és meghússza egy imperialista blokk kialakulását a Szovjetunióval szemben. Emellett még fontos volt, hogy kitolja a háborúkat az idejét, hogy időt nyerjen a felkészülésre.

Tehát ez a szerződés a Szovjetunió részéről békepolitika volt mert:

1. A Szovjetunióval szemben kialakuló imperialista blokk megbontására irányult.
2. A háború elkerülését illetve, kitörése idejének elhalasztását célozta.

**KÉRDÉS:** Lehet-e azt mondani, hogy a faszizmus és az imperializmus egymástól független jelenség?

**FELELET:** Nem lehet azért, mert:

1. a faszizmust az imperializmus hozza létre,
  2. a faszizmus az imperializmus érdekeit képviseli,
  3. a faszizmus a kapitalizmus legdühösebb támadása a dolgozók, a nép ellen,
  4. a faszizmus nem egyéb, mint az imperializmus érdekében minden emberi haladás és emberi szabadságjogok leggonoszabb elcsúszása,
  5. a faszizmus a fináncok az imperializmus kegyetlen terrorista diktatúrája.
- Dimitrov elvtárs 1935-ben a Kommintern VII. kongresszusán a faszizmus jellegét így határozza meg: „A faszizmus a fináncok legreakciósabb, legrosszabb, legimperialistább, legterrorista diktatúrája.”
- Helytelen azt mondani, hogy a faszizmus különálló, független az imperializmusól, mert ez azt a téves látszatot keltené, hogy a faszizmus osztályfeletti hatalom, ez állítás éppen a faszizmus és imperializmus demagógiája, hogy leplezze imperialista jellegét.

## NEM LESZ HÁLYOG A VÁLYOGBÓL

Megyénkben az őszi vetés munkájával elkészültünk. A munka gyümölcsét élvezni is már dolgozó parasztságunk. Haragoszöld színben pompáznak a búzavetések. Győzelem volt a vetés maradéktalan teljesítése, de ezért a győzelemért harcolni kellett, mert a kulák szabotált, agított és minden eszközt felhasználta, hogy dolgozó parasztságunkat a maga oldalára állítsa. Népevelőink szétzúzták a kulák romboló agitációját és a kulákságot döntően megvertük a szántás-vetés frontján.

Hihetjük-e, hogy a vereség után visszavonul a kulák? Nem hihetjük, mert a kulák nem támad, az nem ismeri a kulákot, nem ismeri a falusi osztályharcot. Lenin elvtárs tanítja, hogy az osztályharc egyre élesebb és a kulákok minden vereség után még fokozottabb dühvel és elkéséssel vetik magukat a dolgozók elleni harcra.

Most a mélyszántásnál tapasztaljuk, hogy újra kezd a kulák a harcot és ezért nem szabad soha szemünk elől téveszteni, figyelni kell minden lépését, mert minden lépésével ártani akar. Osztályharcot vívunk az osztályellenséggel, a kizsákmányoló kuláksággal szemben és ez a harc arra kötelez, hogy éberek legyünk.

A kulák hazug érveinek megsemmisítését szakadatlanul folytatnunk kell és támadásba kell átmennünk ismét a kulákok ellen. Ez az elengedhetetlen követelménye annak, hogy idejében maradéktalanul végezzük el a mélyszántást. Ebben a

harcban nem szabad csak közgazdasági úton haladni, itt politikai munkára, a népevelők felvilágosító munkájára van szükség.

Több helyen a megyében elterjesztették a kulákok például azt a mesét, hogy a traktor az esős időben vályogosítja a talajt, a traktor súlya alatt a talaj összehérszélődik és az ebbe tavasszal vetett mag megsemmisül, nem tud gyökeret ereszteni. Akik csak egy kicsit is gondolkoznak, belátják, hogy a kulák ismét hazudik, becsapja a dolgozó parasztságot.

Hiszen mindenki tudja, hogy a traktor után kapcsolják az ekét és amit a traktor kerekere lenyom, azt szépen felszántja, puhítja az eke, jön a téli fagy és az tovább porhanyítja. Nem vályogosít tehát a traktor, hanem a legjobb munkát végzi, sokkal jobbat, mint az igaerővel vont eke.

Szoboszlón jó népevelő munkával megdöntötték a kulák hazugságot és gúnyolják is ostoba hazudozásáért. Az egyik gúnyvers így kezdődik: „Azért kutya, hogy ugasson, Azért kulák, hogy riasszon.”

Hiába akar riasztgatni a kulák, a dolgozó parasztság megszerette a gépi munkát, látja, hogy gyorsabban és jobban dolgozik, mint az iga. Már nem lehet elriasztani dolgozó parasztságunkat a traktortól. Szoroson együttműködik a géplármásokkal és építi a szocializmust, a dolgozó parasztság boldog jövőjét.

Nem lesz tehát hályog a kulák vályog meséjéből a dolgozó parasztság szemén.

## Kállai Gyula: „A Kommunista Párt történetének igazi megismerése nélkül nincs magyar történelem”

Megnyit a Munkásmozgalmi Intézet múzeuma

A magyar munkásosztály nagy győzelme, a Lánchid avatása napján nyitották meg az egy esztendőszes Magyar Munkásmozgalmi Intézet kibővített múzeumát és kiállítását. Réti László, a Munkásmozgalmi Intézet igazgatójának megnyitó szavai után Kállai Gyula külügyminiszter az MDP központi vezetősége nevében mondott ünnepi beszédet.

A magyar munkásosztálynak eddigi harcaiban mindig óriási segítséget nyújtottak történelmünk gazdag szabadságharcos tanulmányai — mondotta — melyek elnyújtották benne azt a meggyőződést, hogy akkor jár helyes út, ha kiméltlenül küzd minden kizsákmányolással és elnyomással szemben.

A felszabadulással elérkezett az ideje annak, hogy munkásosztályunkat és egész népünket megismerjük a magyar történelem e nagyszerű fejezetével, hogy a

magyar munkásmozgalmi igazi története minél előbb egész dolgozó népünk közkincsévé váljék.

Mi, magyar kommunisták azt valljuk, hogy az igazi magyar nemzeti történetírás az lesz, ha majd a nép nemzeti függetlenségéért és szabadságáért folyó harcainak, az elnyomás és kizsákmányolás megdöntésére irányuló küzdelmeinek hű tükrét adja. Elérkezett az ideje annak, hogy marxista történetírónk minél előbb a nép kezébe adják igazi történelmének egységes, összefogó, hamisítatlan rajzát. Nemsokára a marxista-leninista történelemírás segítségével egész népünknek látnia kell, hogy a magyar munkásmozgalmi és annak vezetője, a Kommunista Párt történetének igazi megismerése nélkül nincs magyar nemzeti történelem.

Ez a kiállítási anyag mindenképp előtt érdeklődésre tarthat számot azért is, mert mindenki számára

kézzelfoghatóan bizonyítja, hogy a magyar nép felemelkedéséért olyan hősiessé senki sem küzdött ebben az országban, mint a magyar kommunisták. Ez a kiállítás fényesen igazolja, hogy a szovjet-magyar barátság alapjait nemcsak abban, a nagyszerű tényben kell keresni, hogy a dicső szovjet hadsereg 1945-ben felszabadította népünket a német faszizt és a hazai elnyomók embertelen uralma alól, hanem a harcoknak és küzdelmeknek azokban a szakadatlansorozatában is, amely a Nagy Októberi Szocialista Forradalom és a Magyar Tanácsköztársaság dicső napjai óta a két nép közös harcai folytán kialakult.

Az ünnepi beszéd után a jelenlévők megtekintették a múzeumot, amely 1948-tól napjainkig i. merteti a magyar munkásmozgalmi szabadságharcainak, kizsákmányolás elleni küzdelmeinek dicsőséges dokumentumait.

## Eltértek két volt csökmői földművelésselkezelési ügyvezelőt

A debreceni megyei bíróság Gavallér tanácsa a múlt héten a bihari Csökmő községben a helyszínen tárgyalta íj. Nagy Károly furtal lakos, a csökmői földművelésselkezelési ügyvezelő-jének bűnügyét akit hűtlen kezeléssel és különböző szabálytalanságok elkövetésével vádolt az államügyészség.

A két napig tartó tárgyalás során beigazolódt, hogy Nagy Károly a szövetkezet vagyonát képező tárgyakat lekiismeretlenül kezelte, azokat jóval áron alul értékesítette. Ugyancsak szabálytalanul utalt ki pénzeket kulákoknak és kupecseknek. A bíróság hűtlen

kezelés vétségében mondta ki a bűnösnek és ezért jogerősen 8 hónapi börtönrre ítélte.

Ugyancsak tárgyalta a bíróság Szabó Gyula magánokirathamisítás ügyét is, aki szintén a csökmői földművelésselkezelési ügyvezelője volt. Nyolc esetben követett el magánokirathamisítást azaz, hogy a váltóknak aláhamisította a szövetkezeti vezetők neveit. Bár ennek révén károsodás nem érte a szövetkezetet, de ez csak annak volt köszönhető, hogy a már demokratizált vezetőség idejében közbejött. A megyei bíróság megállapította Szabó Gyula bűnösségét és magánokirathamisításért 8 hónapi börtönrre ítélte.

## Az élet és halál határállomásán

A BOLGÁR-SZOVJET BARATSAGI HONAP utazásai alatt eljutottam a Belaszic hegység gerincének lejtőjéhez: itt találkozik Bulgária, Jugoszlávia és Görögország.

Az út, amely Szófiából Petrics határállomás felé vezet, a bolgár főváros délnyugati szegélyéről indul ki. A műút Marics városág termőföldek között vezet. Innen kezdve dombosodni kezd és a Sztruma völgyébe torkolódik. A völgy szűkül. A folyót mindkét oldalán magas hegyek övezik. Felül a Pirin hatalmas hegygerince emelkedik. A műút kanyarog, kigyózik, a szorosnak szinte függőleges falain. Hidegvérű, tapasztalt gépkocsivezető tud itt csak veszély nélkül járni. Az útvonal mentén vízierőművek vannak. Mindenütt magasfeszültségű vezetékek fém-póznáit látjuk. Javítják az utat, új hidakat emelnek: alkotómunka folyik. Bulgária dolgozói a szocializmus építése terén a Szovjetunióban szerzett 30 éves történelmi tapasztalatra támaszkodnak. Az elmunkások alkalmazzák a szovjet sztahanovisták módszereit.

**VRACS VAROSKA ELE ERKEZUNK.** Itt értük el a határmenti völgykatlant.

— Itt — mondja útítársam, rámutatva a hegyekre — egy idegen világ határa húzódik. Ott a halál kezdődik. Furcsán hangzanak a szavak, miközben a völgyön át utazunk.

**KULATA...** Jelentéktelen kis vasútállomás. Bolgár határőrség teljesít itt szolgálatot. Az őrszobán Lenin, Sztálin, Dimitrov arcképei.

Alattuk falúság. Ebben egy gyászjelentés. Az egyik fiatal bolgár határőr haláláról számol be. Halálának története jellemző a bolgár-görög határon az utóbbi évek folyamán kialakult helyzetre. Május 7-én történt... Két határőr biztosító szolgálatot látott el a Dráva őrs körzetében. Bolgár határőröknek szigorú parancsuk volt a provokációk elkerülése végett: a monarcho-faszizt katonáival szemben figyelemzetés nélkül nyissanak tüzet. Amikor a két őrszemmel szemben nagyobb csoport monarcho-faszizt tűnt fel, a fiatal határőr figyelmeztető kiáltással akarta megállítani a hivatlan jövevényeket. Válaszként az amerikai mintájú géppisztolyok sora dördült el. A határőr halálos sebet kapott. A gyilkosok elmenekültek...

**PETRICS BOLGAR VÁROSBA** sötétségben érkezünk. Reggel repülőgép berregésére ébredtem. Utána géppuska sortűz zaját hallottam. Monarcho-faszizták tüzeltek a szabad Görögország demokratikus hadseregének feltételezett állásaira. Itt pedig a bolgár városka főterén Puskin előadás hirdetése függött. Rám, a városra, az égre, melyen a szárnyas kalózok garázdálkodtak, az egész világon ismert nagy honfitársunk, Puskin eleven szemei tekintettek. Petrics lakosai kiállításal tisztelték meg a nagy orosz költő emlékét. Egész nap a határmenti falvak parasztaival beszélgettünk. Valamennyien tudtak Puskinról... A határ túlsó oldalán pedig keselyűként köröztek az amerikai repülőgépek. A hegy-

gerinc mögött ágyúzó morajlott. A bennünket kísérő őrnagy egy magányos hegyre mutatott.

**OTT MONARCHO-FASISZTAK ŐLNEK.** Jobbra pedig a keleti lejtőn a partizánok erődtiménevei fehérlenek. Megkérdeztem az őrnagyot:

— Mivel tudja megmagyarázni, hogy a nagy támadóerők nem tudnak megbirkózni a partizánok hős, kis csoportjával. Mosolyogva válaszolt:

— Mindegyik tüzer jól tüzel, mert tudja kinek a nevében cselekszik. A jó katonának szíve is szüksége van a monarcho-faszizták erődjében szív helyett pusztaság van. Partizánokkal szemben erőten dühüket a békés dolgozókra tombolják ki.

**VISSZATÉRÜNK PETRICSBE...** A hegy oldalán dohány, szőlő és dinnyeföldek tarka szőnyeg táruáltak élénk. Itt élet, odaát halál muzsikája.

## Egy nap alatt 73 „Új Világ” előfizető a Hajlított Bútorgyárban

Az „Új Világ” az MSZT központi lapja, melynek kizárólagos célja a Szovjetunió politikai, gazdasági és kulturális fejlődésének ismertetése. Éppen ezért érezhető, hogy a most megindult „Új Világ” terjesztési kampányban az első napok alatt a különböző üzemekben igen sok dolgozó fizetett elő az „Új Világra”. Nem véletlen az sem, hogy a Hajlított Bútorgyárban, ahol pár nappal ezelőtt fejezték be a hároméves tervet, a szombat reggel meginduló kampány alkalmával pár óra alatt 73 előfizető jelentkezett. Hasonló a helyzet a többi üzemekben is.

A Gépi-fermentálóban szintén egy nap alatt 21 elvtárs rendelkezett meg az „Új Világot”, a Dohánygyárban 30-an.

Megértették a dolgozók hogy a magyar nép anyagi és kulturális felemelkedésének, szabadságának, függetlenségének legfőbb biztosítéka a Szovjetunióval való legszorosabb barátság. Ez pedig csak úgy lehetséges, hogy ha megismerjük a szovjet társadalmat, a szocialista építőmunka módszereit, technikai vívmányait, a szovjet irodalom legjobb termékeit és nem utolsósorban a szovjet ember világ-szemléletének mindennapi életét.

Szovjetnió megismerésének fontos eszköze az „Új Világ” olvasása. Éppen ezért nem csak az MSZT tagoknak, hanem valamennyi tömegszervezet, szakszervezetek, MINSZ, MNDSZ, Honvédség, Rendőrség, Szabadságharcos Szövetség tagjainak elsőrendű feladata az „Új Világ” terjesztése, hogy a dolgozó magyar nép legszélesebb tömegei megismerhessék példaképünket, a nagy Szovjetuniót, a szovjet ember életét.

## ELŐRE PAJTÁS!

Utörő felszerelésekért

a Sportszer N. V.-hez  
DEBRECEN, Vörös Hadsereg-útja 38. sz.



PARTNAPOK

Belváros I/1. 6 óra: Salamon József, Belváros I/2. 6 óra: Medgyaszai Imre, Belváros I/3. 6 óra: Kiss I. Sándor, Belváros II/a-b. 6 óra: dr. Sirály Ferenc, Belváros III/a. 6 óra: Elek János, Belváros III/b. 6 óra: Asztalos Sándor, Belváros IV/a-b. 6 óra: dr. Király Endre, Rákosi-telep I-II. 6 óra: Bajzán István, Határút 6 óra: Agárdi László, Szükséglakás 6 óra: Tollas Sándor, Szotyori-telep fél 7 óra: Darabos Imre, Repülőtér fél 7 óra: ifj. Mező Imre, Boldogkert 6 óra: Szönyi Gyula, Tégláskert 6 óra: Kósa Lajos, Kerekés-telep 6 óra: Debreczeni István, Homokkert 6 óra: Husi József, Wol-Ika-telep 6 óra: Mészáros László, Nyulás 6 óra: Blazsek Ferenc, Vénkert 6 óra: Gólya Elek, Csapókeret I. fél 7 óra: Rösler János, Csapókeret II. fél 7 óra: Jakucs László, Szabadság-telep fél 7 óra: Medveczy László, Rendőrtanostály 6 óra: dr. Gál György, Rendőrség 5 óra: Valentini Tibor, Államvédelmi 5 óra: Kapusi Erzsébet, Vargakert 6 óra: Sarkadi Lajos.

Felhívom a sajtófelelős elvtársak figyelmét, hogy fontos érkezőt tartunk szerdán 6 órakor Vörös Hadsereg-útja 24. sz. alatt.

Felhívom a filmfelelős elvtársak figyelmét, hogy szerdán délután 5 órakor fontos érkezőt tartunk Vörös Hadsereg-útja 24. sz. alatt.

SAKSZERVEZET

A vegyipari munkások szakszervezete ma délután 5 órakor a Kémalom-u. 7. szám alatt Budapesti előadást tart. A szakszervezeti tagok közül nagyobb számban jelenjenek meg. Magánalkalmazottak szakszervezete ma délután 5 órakor központi előadással taggyűlést tart. Debreceni Területi Titkársághoz tartozó szakszervezeti TB csoportok a következő sorrendben tartják meg a szakszervezeti napokat: Nov. 22-én 3 órakor Debreceni Műhely; 23-án 3-kor Hunyadi-u. 9. sz. alatt Debrecen Állomás; 24-én fél 4 órakor Szoboszlói-út 10. szám alatt Debreceni Pütkös; 25-én fél 5-kor Zöldbarakban Debreceni Pályafenntartás; 26-én 4 órakor az igazgatóság épületében a Debreceni Igazgatóság; 27-én 3 órakor Hunyadi-utca 9. szám alatt a Debreceni Távirda Intézőség.

MINSz

Vasas SZIT figyelem! Szerdán este 7 órakor ifjnap!

KIOSz

Felhívjuk a KIOSZ tagok figyelmét, hogy akik többszöri felosztására sem jelezték meg tagfeljegyzésüket, ma este 6-8-ig letétben jelenjenek meg, mert aki novemberben nem jelenkezik, tagsága önként megszűnik. — Fodrász szakosztály ma fél 7 órakor ülést tart. — Közművesmesterei szakosztály szerdán 5 órakor fontos ügyben ülést tart, valamint a tízez csoport vezetői is pontosan jelenjenek meg. — KIOSZ sportfelelősök ma este 6 órára fejelemi terhe mellett a szokott helyen pontosan jelenjenek meg. — Nőiszabók tízez csoportvezetői szerdán 6 órára a KIOSZ székházában fejelemi terhe mellett jelenjenek meg. — Nőiszabók részére a faezén megérkezett. Az utalványok átvehetőek az elnöknél. Pénz mindenki hozzon magával. — Kedvezményes mozijegyet lehet igényelni 1.50 Ft-os árában mindennap 9-1 óráig a KISZ irodában, Szabó Ferenc cipész, Bajocsi-Zsi inasok u. 2., György Ferenc cipész, Kálvin-tér 5., Dregán János, Piac-u. 73. és Pető István Rákóczi-u. 1. szám alatti iparosoknál a 6 és 8 órai előadásokra a Vig és Apollo-mozikba.

KÖZELLÁTÁS

Felhívja a Közélemezési Ugyosztály a kereskedők és Népbolt NV-ok figyelmét, hogy 1949. november 23-án szerdán és 24-én csütörtökön pótlásért kiutalás lesz. Vörös Hadsereg-útja 29. III. emelet.

Asztalosok, parkettázók, kerékpártók figyelmébe!

FURNIR, BÜKK

és tölgy parketta, kőrispalló, korlátlan mennyiségben kapható a TÚZEP N. V. Debrecen, Nyugati-utca 19. szám alatti telepein.

Hatalmas ünnepség keretében felavatták az újjáépített Lánchidat

Vasárnap zászlódszobába ültözött Budapest, hogy méltóképpen ünnepelhesse meg az újjáépített Lánchíd felavatását. A főváros lakossága már hajnalban sietett az új hídra, hogy minél közelebbről tanúja lehessen az újjászületett Lánchíd átadásának. Az ünnepség megkezdése előtt egy órával mármozdulni sem lehetett a Roosevelttéren a hatalmas, éljenző tömegtől. A tribün megtelt lassan, megérkezett Gerő, majd Rákosi elvtárs, ilyenkor egyszerre százezer torokból harsogott az éljenzés. Megkezdődött az ünnepség. Fa György hídepítő élmunkás, a híd dolgozóinak nevében köszönetet mondott Rákosi elvtársnak és bejelentette, hogy a híd munkásai a kitűzött feladatot határidőre teljesítették és készek a további feladatok megoldására. Ezután Bebrics Lajos közlekedési miniszter emelkedett szóléra. — Széchenyi Lánchídját 20 évig

épitették fel, melyet 1945 januárjában a német fasiszták és magyar csatlósok felrobbantottak. Mi ezt a hidat a legnagyobb erőfeszítések árán két év alatt felépítettük. Köszönhető ez az eredmény annak, hogy meg volt erősen, cselekvőképesen az újjáépítésnek nagy szervezője, lelkes munkájának irányítója, ütemének megszabója a Kommunista Párt és annak vezére Rákosi Mátyás elvtárs, hogy megvolt Gerő elvtárs, a hídvérő, aki mint közlekedésiügyi miniszter két évvel ezelőtt megjelölte a hídepítés megvalósításának módját. A későbbiekben bejelentette Bebrics elvtárs, hogy ebben a hónapban a Lánchidon kívül átadják a forgalomnak a vásárosnaményi Tiszahíd és a csengeri Szamos-hídat és még ezeken kívül nyolc hidat. A jövő évi hídepítési program keretében pedig: 1950-ben elkészül az „Árpád” híd is. A főváros nevében Pongrácz Kálmán elvtárs Budapest polgármestere vette át az újjáépített Lánchidat. Köszönetet mondott a hídepítő munkásoknak, a mérnököknek és mindazoknak, aki munkájukkal hozzájárultak a híd felépítéséhez. A polgármester beszédének elhangzása után az ünneplő tömeg élénkelte az Internacionálét, majd Rákosi Mátyás elvtárs vezetésével megindultak a kormány és a népköztársaság elnöki tanácsának tagjai, hogy elsőknek haladjanak át a hídon. Bebrics Lajos elvtárs a következő szavakkal vágta el a hidat elzáró széles nemzeti színű szalagot. — Megnyitom és a közforgalomnak átadom. Újból felhangzik az egetverő éljen, amikor Rákosi elvtárs kíséretével rálép a hídra és áthalad a budai oldalra. Majd előzöni az új Lánchidat a boldogan ünneplő nép, hogy birtokába vegye Népköztársaságunk új, hatalmas alkotását.

Dolgozók irják:

Ezt is Pártunknak és Rákosi elvtársnak köszönhetjük

Tegnap délelőtt a járókelők sokakalán dologra figyeltek fel a Vörös Hadsereg-útján. Egyenruhás villamoskalauzok 6 darab szép gyermekkoscistákkal a DHV üzletigazgatósága felé. Sokan a járókelők közül megszöktették őket és kérdezték: „A DHV talán gyermekkoscistákat nyitott?” Kedves „Néplap”-olvasó elvtársaink! Ezen pár sorban próbáljuk elvtársainkat értesíteni arról, hogy nem lerakát készült az üzletigazgatóságunkon, hanem a munkáshatalom segített a DHV és DNYBV dolgozóknak.

Szociális felelősünk: Szabó István főkalauz elvtárs indítványára szociális keretünkben kibővítették 6 szép gyermekkoscistával. Ezen gyermekkoscistákat az alkalmazottak részére, mint vándor-gyermekkoscistákat bocsátják rendelkezésre olyankor, amikor arra szükség mutatkozik.

A koscistát 6 hónapig használhatják. Ezenkívül szülei segélyben és 400 forintos babakelengye-segélyben is részesül a Helyi Vasút dolgozója. Elvtársak! Mi DHV, DNYBV dolgozók büszkék vagyunk arra, hogy ez az akció először is nálunk indult meg, hogy a családvédelem a mi üzemiinkben szélesedett ki és mi járhatunk elől jó példával és mutathatjuk a helyes utat a többi debreceni üzemek felé.

En, mint az üzem dolgozója, ezúton mondok köszönetet úgy a DHV és DNYBV üzletigazgatóságunknak, valamint a Magyar Dolgozók Pártjának és Rákosi Mátyás elvtársnak, amiért a gyermeknevelést ilyen szociális gondoskodással megkönnyítették.

Szabadság! NAGY SÁNDOR DNYBV raktárnok.

Szakszervezeti aktíva

Vasárnap délelőtt 10 órakor az Arany Bika dísztermében a SZOT megyei titkársága szakszervezeti aktívát rendezett. A dolgozók zsúfolásig megtöltötték a termet. Az aktíván Kulcsár Ferenc elvtárs, a városi pártbizottság titkára és Bazsó László elvtárs, a SZOT megyei titkára mondott beszédet. Az aktíva részletes ismertetését szerdai számunkban közöljük.

Felhívás a volt román állampolgárokhoz

Az 1949. évi 14. tc-be iktatott magyar-román egyezmény értelmében felhívom azokat az egyéneket, akik román állampolgárok voltak, vagy magyar-román állampolgárságuk vitás és 1940 augusztus hó 30. napja előtt telepedtek le Magyarországon mai területén, hogy jegyzékbevételek végett jelentkezzenek az elsőfokú közigazgatási hatóság állampolgársági osztályánál (Csapó-u. I. emelet 3. ajtó). Továbbá értesítem azokat a volt román állampolgárokat, akik 1940 augusztus hó 30. napja és 1948 január hó 1. napja közötti időben telepedtek le a mai Magyarországon területén, hogy honosításukat 1949. évi december hó 19. napjáig kérhetik a magyar belügyminisztertől.

MNDSz

NONAPOK Kedd: Szendrői Julia B. 5 óra: Kohn József; Laborfalvi Róza 5 óra: Jókai Pálné; Csapókeret I. 5 óra: Mihály Arminné; Csapókeret II. 5 óra: Gál Györgyné; Szabadság-ter 4 óra: Krecsh Gizi; Állami Kórház 5 óra: Fekete Imrené; Klinika fél 5 óra: Sipos Mária; Vargakert 5 óra: Guglyó Gyuláné; Szotyori-telep 5 óra: Medgyaszai; Határ-út Biro Gáborné; Rókkantelep 4 óra: Dobos Zsigmondné; Gyermekváros 5 óra: Dobos Zsigmondné; Tancsics Mihályné 5 óra: Biro Gáborné; Wolsaffkatelep 3 óra: Markovics Józsefné; Lorántffy Zsuzsanna II. 5 óra: Mami Jánosné; KIOSZ 4 óra: Kiss Lajosné; Belváros 5 óra: Fermezei Ferencné. Hegyes 49. alakuló gyűlés.

Teloki Blanka-csoport kedden fél 4 órakor vezetői ülést tart. — Belváros II. Laborfalvi Róza-csoport kedden 5 órakor napot tart. Kérjük az असzonytársakat, a jegy árát hozzák magukkal. Pontos megjelenést kérünk. Vezetőség.

Hírdetmény. Az 1929. XXX. t. c. 23. paragrafusának (4) bekezdése értelmében közhírré teszem, hogy Debrecen város törvényhatósági bizottsága november hó 24-én — csütörtökön — délelőtt 11 órakor a Városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a Város hírdetőtábláján ki van függesztve.

SZÍNHÁZ

MÜSOR: November 22-én fél 8 órakor: Dohányom volt kapitány. Katona bérlet, 3. szám, 2. szelvénybérlet. November 23-án fél 8 órakor: Tartuffe. Bérlet, 4. szám, P. szelvénybérlet. November 24-én fél 8 órakor: Tartuffe. Arany bérlet, 4. szám, P. szelvénybérlet. November 25-én fél 8 órakor: Tartuffe. Petőfi bérlet, 4. szám, P. szelvénybérlet. November 26-án fél 8 órakor: Tartuffe. Sztaniszlavszkij bérlet, 4. szám, P. szelvénybérlet.

ANYAKÖNYV

Születések: Beleri Gábor kertész s. Kishegyűdi-úti lakás; Gábor. Tóth József kiskereső, Veréb-dűlő 62. Erzsébet; Kiss Géza asztalos s. Hatvan-u. 56. Anna. Házaságok: Király Lajos államvédelmi ezk. Hűvelyes-u. 6. és Pile Erzsébet, Bellegelő 217. Kiss Ándor cipész s. János-u. 32. és Kozma Erzsébet, János-u. 32. Alföldi Sándor férfi, ezab s. Kar-u. 13. Novaszé Sarolta, Budai Ezeaiás-u. 36. Komáromi István építésmérnök, Budapest és Cserey Margit, Hatvan-u. 2. Nagy Dezső MÁV kalauz, Dimitrov-u. 16. és Balázs Margit, Varga-u. 7. Pálfi András klinikai s munkás, Nagyerdei-kört 78. Puskiás Juliánna, Nagyerdei-kört 78. Baróti Géza MÁV fűtőházi s. munkás, Gulyás-utca 12. és Farkas Mária, Bujdosó-u. 34. Miklós András napézámos, Szepes 3. és Major Margit, Szepes 112. Fodor József vasbetonszerelő s. Budapest és Pabar Zsuzsanna, Szepesi-u. 69. Tiba János fődműves, Szepes 33. és Baráth Ilona, Szepes 26. Borusz László NV. tisztv., Haláp 63. és Rizó Juliánna, Haláp 158. Koosis István testő s. Baross-u. 15. és Székelyhídi Mária, Mező-u. 9. Varga Imre Im. Tiszadob és Deák Róza, Budai Ezeaiás-u. 67. Lisztes József bérli. Bellegelő 132. és Oláh Erzsébet, Bellegelő 215. Nagy Imre MÁV bádós, Ag-u. 9. és Kuntai Erzsébet, Kossuth-u. 35. Kovács Bertalan MÁV id. állomásfelügyelő, Basahalom-u. 60. Vigh Juliánna, Basahalom-u. 56. Dr. Erdélyi Lajos klinikai orvos, Nagyerdei-kört, 78. és Bőröz Edith, Jókai-u. 11. Varga Gábor kuli-kos, Torockó-u. 46. és Nagy Pirokka, Kúthalom-u. 37. Takács János, napézámos, Haláp 104. és Balogh Irén, Fancsika 32. Birki Sándor fm., Bellegelő 379. és Bardi Katalin, Bellegelő 401. Mátyás Gábor napézámos, Macs 4. és Himer Erzsébet, Hadházi-telep 63. Eljegyzés: Tóth József, Nagyhegyes 2. és Kállai Juliánna, Nagyhegyes 2. Határozások: Almásy Adár kerek, 44 éves, Cserepes-u. 8. Özv. Horvath Kálmáné Kriston Juliánna, 65 éves, Sziv-u. 18. Szombati László alk. munk., 16 éves, Baracságu, 4. Ujj Jánosné Szabó Julia, 75 éves, Bartók Béla-u. 39. Szabó István, 2 hónapos, Bánk 125.

Felhívja a rendőrség a 8811-es számú kerékpár tulajdonosát, hogy saját érdekében jelentkezzen a rendőrség bünygyi osztályán, földszint 41-es számú szobában.

VEGYÉL RÉSZT az Embersport-fogadáson!

TOTO

tipszelvény ára 3.30 Ft Akarsz minden faluba sportpályát? Akarod a magyar stadiont? Akarod a tömegsportot? A célok érdekében fogadj: NYERHETSZI! Tipszelvények kaphatók: trafikokban, osztálysorsjáték főúru sítóknál, postahivataloknál és az IBUSZ-nál.

HIREK

VARHATO IDOJARAS. Kedden déli, délnyugati, holnap inkább nyugati, északnyugati szél, változó felhőzet, a nyugati megyékben esetleg kisebb esők. Az éjszakai lehülés erősödik. Reggel helyenkint köd. A hőmérséklet nyugaton alig változik, keleten kissé csökken.

A városi Szociális Otthonban az Otthon Kultúrcsoportja igen jól sikerült előadást rendezett, a gondozottak szórakoztatására. Az előadás keretében Huszár István tartott politikai beszámolót.

Eladta a részletre vásárolt bútort. Lakatos Mihály Hegyi Mihályné-utcai lakos sikkasztás miatt tett feljelentést Suba Ernő Ceglédi-utcai lakos ellen, mert az a tőle részletre vásárolt bútort eladta, mielőtt a hátralékban lévő 490 forint tartozását kifizette volna. Az eljárást megindították ellene.

Míg a szomszédba járt, kifosztották a lakását. Panaszt tett a rendőrségen Tóth Imréné bellegelő asszony, hogy míg néhány percre átment a szomszédba, ismeretlen tettes valósággal kifosztotta a lakását. Különböző női ruhákat és ágyneműket vitt el. Kára 600 forint. A rendőrség a tettes kézrekerítésére megindította a nyomozást.

A Földművelésügyi Miniszter elrendelte a Debrecen város területén lévő baromfiak baromfiépítés elleni kötelező védőoltását. A város területén lakó baromfi-udajdonosok az udvarukban, illetőleg anyájukban összezárt veéget megjelenő DÉFOSZ kiküldötteknek a baromfiak számát a valóságnak megfelelően vallják be, mert akik a baromfiakat az oltás elől elvonják, azok ellen büntető eljárás indul. A büntetés mérve 6 hónapig terjedhető elzárás és 24.000 Ft.

Sósavval megmérgezte magát és meghalt özv. Pap Lajosné 68 éves Komádi asszony. Hogy tettét elkövetesse, ki ment a szőlőskertbe és ott itta meg a halálos mérget. Idős kora és betegsége készítette tettenek elkövetésére.

Áruelvonás miatt őrizetbe vett a rendőrség egy piaci árúst. Tegnap délelőtt a Rákóczi-piacon felhívták a közellátási ellenőr figyelmét, hogy Szabó Ferencné piaci árús a tojást magasabb áron akarja adni, mint a megállapított 106 filléres irányár. Az ellenőr figyelmeztette Szabó Ferencné a rendes napi ár betartására, erre a kofaasszony fogta a kosarát és haza akarta vinni a tojást azzal, hogy az a saját szükségletére kell. Bekísérték a rendőrségre és megindították ellene az eljárást árdragítás és áruelvonás miatt.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Balogh Sándorné SZUCS IDA 33 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 2 órakor lesz a 3. sz. ravatalozóteremben. Gyászó ják: Bánatos lére, kislánya, testvérei, sógorai, sógornői, a kiterjedt rokonság és jószomszédai. Gyászlap helyett is. Lakás: Eötvös-u. 60.

Id. Cs. Ogn. M. K. V. 31 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután fél 2 órakor lesz a Kozárméző 2. sz. ravata ozteremből. Gyászolják: Gyermekei, unokái, testvérei családtagjaikkal, menyei, vejei és a kiterjedt rokonság. Lakás: Miklósu. 32.

## Jevgenyij Kiszeljov a Szovjetunió új budapesti nagykövete

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának elnöksége Jevgenyij Dimitrievics Kiszeljovot nevezte ki a Szovjetunió rendkívüli és meghatalmazott nagykövetévé a Magyar Népköztársasághoz. A Szovjetunió Legfelső Tanácsának elnöksége Alszenij Vasziljevics Tyiskovot felmentette a Szovjetunió rendkívüli és meghatalmazott nagyköveti tisztétől, a Magyar Népköztársaságnál és más feladattal bízta meg.

## A Kínai Néphadsereg felszabadította az egész Hunan és Hupe tartományt

A délkeleti arcvonalról jelentősen az Új Kína: Az egész Hunan és Hupe tartomány felszabadult, amikor a népi felszabadító hadsereg csapatai behatoltak Szecsuanba, Kvejszauba és más délnyugati városokba. Micsuan tartományi

székhely felszabadításakor felszámolták a tartományban még megmaradt Kuomintang erőket. A Hunan—kvangsi vasútvonal mentén állomásozó hetedik Kuomintang hadsereg fellázadt és a néphadsereghez állt át.

## A DÉFOSZ elnöki tanácsának felhívása a dolgozó parasztsághoz

A Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetsége felhívást adott ki, melyben versenyt hirdet az egyes mezőgazdasági termelési ágak legjobb munkása címéért. A felhívás így hangzik:

Állami gazdaságok, gépállomások, erdőgazdaságok, nemzeti vállalatok dolgozói! Mezőgazdasági munkások, dolgozó parasztok és parasztszervezők!

Az egész haladó emberiség december 21-én ünnepli a viasz dolgozó szerettét vezérének, Sztálin generalisszimuszának 70. születésnapját.

A nagy Sztálin születésnapjára a termeléshez való fokozottabb helytállással, szocialista munkaversenyyel, munkafelajánlással készülnek a dolgozók.

A Ganz villamosági gyár dolgozóinak nemes kezdeményezéséhez, a nagy Sztálin születésnapjának munkafelajánlással való megünnepléséhez az ipari üzemek dolgozói nagy lelkesedéssel csatlakoztak.

Az ipari munkások példája nyomán a dolgozó parasztság is csatlakozott a nemes versenyhez. Az állami gazdaságok, gépállomások, nemzeti vállalatok, termelőszövetkezetek és az egyénileg dolgozó parasztok is munkafelajánlással, a termelés fokozásával készülnek a nagy ünnepre.

Czeifl János vasöntő kezdeményezése nyomán a szakma legjobb szakmunkása címért folyó versenyhez csatlakozott Matika Lajos dolgozó paraszt, a Krisztina-majori állami gazdaság dolgozója. Matika Lajos ezt írja a DÉFOSZ-központozó írt levelében:

OFOTERT

AZ OPTIKAI  
FINOMMECHANIKAI  
ÉS FOTOCIKKEKET  
ÉRTÉKESÍTŐ N. V.

Most MEGNYILT fióküzlete  
DEBRECEN,  
Vörös Hadsereg-útja 24. szám

Az OTI szemüvegvények  
beváltó helye.

Fotóanyagok bő választékban.

## KI LESZ A SZAKMA

### legjobb versenyzője?

#### A Vagongyárban munkamódszer átadással folyik a legjobbak verseny

Nekünk még nincsenek olyan közismert egyéni versenyzőink sztahanovistáink, mint a Szovjetunióknak. Ott vannak olyan közismertté vált jó szakmunkások, akiknek nevét az egész szovjet nép ismeri. Most a Szovjetunió példáját követve, nálunk is országsszerte megindult a verseny a „szakma legjobb dolgozója” címéért.

Minden szakmában a legjobbak indulnak ezért a címért és példájuk, lelkesedésük a

3 éves terv újabb sikereit teremti meg.

A Vagongyár dolgozói is megmozdultak erre a versenyre. Ki a legjobb szakmunkás? Ezért folyt a verseny. Az egyéni versenyek, a brigádversenyek új szintet kaptak, nagyobb lendülettel ment a munka a műhelyben.

Egyszer aztán egy délután, mikor a munka zaja elnémult, üzemi értekezletet tartottak a munkások, ahol a már amúgy régen ismert szakmunkások szóltak néhány szót munkatársaikhoz.

Az első felszólaló Nagy Mihály volt, aki a legjobb kazánkovácsok egyike a Vagongyárban.

— Nagyon örülök annak, hogy jó munkámmal elérhettem: a kazánkovácsok között én vagyok a legjobb munkás. De én azt szeretném, ha mindannyian jobban dolgoznánk, ezért elhatároztam, hogy átadom másoknak is a munkamódszeremet, hogy a kazánkovácsok jó munkát végezzenek és egyben versenyre hívom az összes üzemenkben dolgozó kazánkovácsokat — mondotta Nagy Mihály.

Molnár József teherkocsiszekrény lakatos volt a következő „szónok”. Ő is megígérte munkatársainak, hogy munkamódszereit átadja és ő is versenyre hívta ki szaktársait, a szekrénylakatosokat.

— A szovjet munkások pél-

dáját követve dolgozom, — mondja Deme Gyula autogénhegesztő — és igyekeztem elsajátítani azok módszereit. Most, hogy az üzemben én lettem a legjobb szakmunkás hegesztő, megígértem munkatársaimnak, hogy módszereimet átadom minden hegesztőnek. Mindezek mellett pedig versenyre hívom ki az üzemi autogénhegesztőit.

— Hogy én is szóljak egy-két szót — mondotta Gaska József fémműv — én is megígértem, hogy módszereimet átadom és mivelhogy a fémművök közt én lettem a legjobb szakmunkás, kihívom versenyre az országban dolgozó összes fémművöket.

Ezenkívül a többi osztályokon is elismerést nyertek a legjobb szakmunkások, ezek a következők: Grebur Ferenc esztergályos, Komáromi Domokos bogár, Papp József alvázlakatos, Keskeny Károly tengelyesztergályos, Kengyel Sándor fényező, Barta István villanyhegesztő.

A Vagongyár legjobb dolgozóit kivétel nélkül kihívták versenyre az illető szakmában dolgozó elvtársakat. Igéretet tettek, hogy módszereiket átadják, hogy a jó szakmunkások száma napról-napra több legyen, hogy a Vagongyárban is egyre nagyobb sikereket termeljen a „szakma legjobb dolgozója” címéért folyó munkaverseny.

## Az Eötvös Lóránt fizikai tanulóverseny

A Magyar Fizikusok Egyesülete az idén is megrendezi az 1949-ben érettségizettek és az ennél alacsonyabb végzettségűek számára. A verseny az ország nagyobb városaiban egyidőponthoz kezdődik: november 26-án (szombat) délután 3 órakor. Debrecenben a verseny színhelye az Orvoskari Fizikai Intézet tanterme (Magoss György-tér 18/a). A helyszínen kihirdetett feladatok ki-

dolgozása 4 óra idő fordítható. Mindennemű könyv és jegyzet szabadon használható. Tintát és tollat mindenki hozzon magával. Igazolással a résztvevők az utolsó iskolai bizonyítványukat hozzák magukkal. A verseny célja a tehetséges fizikus szakkaderek kiválasztása. A három legjobb dolgozat szerzőjét az Egyesület „Eötvös Lóránt-díjban” részesíti.

## Leningrád közelében értékes ezüstpénz-leltre bukkantak

Leningrád közelében egy hősi emlékmű alapozási munkái közben értékes ezüst-leltre bukkantak. A leletben IX—XI. századbéli nyugat- és keleteurópai, továbbá arab keleti kalifátusban forgalom-

ban volt ezüst pénzek vannak. Ez újabb bizonyítéka, hogy Oroszország lakossága már abban az időben széleskörű kereskedelmet folytatott a Nyugattal és Kelettel.

## Az elmúlt héten Böszörmény, Tiszacsege, Egyek és Józsa végezték a leggyengébb munkát a mélyszántással kapcsolatban

Hajdú megyéből hétfőn reggel beérkeztek a jelentések az elmúlt hét mélyszántási eredményeiről. Meg kell állapítani, hogy az elvégzett munka nem kielégítő és ha ilyen marad a tempó, akkor nem fogják a megyében befejezni a mélyszántást november 26-ra, mint ahogyan megfogadták.

A legrosszabb munkát az elmúlt héten a böszörményiek, tiszacsegeiek, egyekiek és a józsaalak végezték. Böszörmény konokul ragaszkodik a 20. helyhez, akárcsak Balmazújváros az utolsó helyhez. Egyek egész héten csak 24 holdat szántott fel, Józsa csak 12 holdat.

A semmittevésben Tiszacsege lett az első, mert nem szántott fel egyetlen holdat sem.

Igen figyelemreméltó Józsa ese-

te. Előretört dicséretesen, de úgy látszik az elmúlt héten már az elbizakodás lett úrrá a községben és ennek eredménye, hogy ilyen gyengén szerepelt.

Nánás javított, mert a 18. helyről a 16. helyre került. Szoboszló is feljebb került. Püspökladány visszaesett a 3. helyről a 7-re, Józsa a 6. helyről a 9-re. Debrecen maradt az ötödik helyen. A sorrend a következő: Fülöp 100, Nyírmártonfalva 99, Abrány 98, Sámson 81, Debrecen 78, Vámospercs 75, Püspökladány 73, Szoboszló 63, Józsa 62, Földes 57 Szovát 57, Egyek 54, Tetétlen 52, Kaba 48, Dorog 46, Nánás 43, Téglás 40, Mikepércs 39, Nádudvar 36, Ládaház 30, Böszörmény 20, Tiszacsege 18, Balmazújváros 15 százaléka.



Most vásároljon részletre

CSEPEL KERÉKPÁRT, MOTORKERÉKPÁRT.

Felvilágosításért forduljon a helybeli Földművelésügyi tanács-  
hoz, vagy a Népbiztoshoz.

